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Το Μορφωτικό Ίδρυμα της ΕΣΗΕΑ , συμμετέχοντας στις 

εκδηλώσεις για τα 200 χρόνια της επανάστασης, προβαί-

νει, με τη συνδρομή των εκπαιδευτηρίων Ελληνογερμανι-

κή Αγωγή, στην παρούσα έκδοση με πρωτότυπα κείμενα δημοσι-

ογράφων-ερευνητών, μελών της ΕΣΗΕΑ, που αναφέρονται τόσο 

στη συγκεκριμένη περίοδο όσο και, γενικότερα, στη διαχρονική 

συμβολή των ΜΜΕ. Η δε αναφορά στον ιστορικό, συγγραφέα και 

φιλόσοφο της αρχαιότητας Ξενοφώντα γίνεται επειδή εκτιμάται 

ως ο πρώτος δημοσιογράφος -πολεμικός ανταποκριτής- σημαντι-

κών γεγονότων της εποχής του*. Τιμητικό μετάλλιο με τη μορφή 

του απονέμεται, έπειτα από απόφαση του Δ.Σ. της ΕΣΗΕΑ, σε πρό-

σωπα που συμβάλλουν στο έργο της. 

Στα κείμενα που ακολουθούν, επιχειρείται, εκτός των άλ-

λων, αναδρομή στην ιστορία του Τύπου, που άρχισε ως χειρόγρα-

φος στα χρόνια του αγώνα και συνεχίστηκε εδώ και στο εξωτερικό 

ως έντυπος πλέον, συχνά κάτω από αντίξοες συνθήκες, συμβάλλο-

ντας τα μέγιστα στην εξέλιξη του απελευθερωτικού αγώνα, ενημε-

ρώνοντας αγωνιστές και κοινό.

Παράλληλα, ο αναγνώστης του παρόντος πονήματος έχει 

τη δυνατότητα να ενημερωθεί για το πλούσιο αρχείο της ανακαι-

νισμένης βιβλιοθήκης της ΕΣΗΕΑ (που φέρει το όνομα του Δημή-

τρη Ι. Πουρνάρα, πρώην προέδρου της Ένωσης), μέρος του οποίου 

επικαλούνται οι συντάκτες των κειμένων. Εκεί και η εμβληματική 

ρήση που αναγράφεται στα Ελληνικά Χρονικά του ελβετικής κατα-

γωγής πρωτοπόρου εκδότη-δημοσιογράφου Ιωάννη Ιάκωβου Μά-

γερ (1798-1826), που προτίμησε να ακολουθήσει τη θυσία των Με-

σολογγιτών και να πεθάνει οικογενειακώς κατά τη δραματική έξο-

δο «Ἡ  δημοσίευσις εἶναι ψυχή τῆς δικαιοσύνης», τίτλος που δεσπόζει 

στην κορυφή της κεντρικής αίθουσας της ΕΣΗΕΑ.
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Το βιβλίο προσφέρεται δωρεάν, όπως άλλωστε όλες οι εκδό-

σεις του Μορφωτικού Ιδρύματος της ΕΣΗΕΑ, στα μέλη της, καθώς 

και σε κάθε ενδιαφερόμενο.

Ευχαριστούμε όσους με οποιονδήποτε τρόπο συνέβαλαν 

στην έκδοση, τους συναδέλφους-μέλη της ΕΣΗΕΑ για τα εξαιρετι-

κά κείμενα, τα μέλη της ομάδας έκδοσης και τον Δημήτρη Κουμπιά, 

γενικό γραμματέα του ΕΔΟΕΑΠ, που συνέβαλε στη διαμόρφωση 

του τίτλου της έκδοσης.

Για το Μορφωτικό Ίδρυμα της ΕΣΗΕΑ

Μαρία Αντωνιάδου

Πρόεδρος

*Σημείωση: Ο πολιτικός και δημοσιογράφος-μέλος της ΕΣΗΕΑ Αθανάσιος 

Κανελλόπουλος στο βιβλίο Ο Ξενοφών ως Δημοσιογράφος (Εκδόσεις ΕΣΤΙΑ, 

1980) αναδεικνύει τη δημοσιογραφική υπόσταση του έργου του αρχαίου 

συγγραφέα. 
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Στην Ελληνογερμανική Αγωγή, πέρα από το καθημε-

ρινό εκπαιδευτικό μας έργο, ευαισθητοποιούμε τα παιδιά 

και τα προετοιμάζουμε για ένα διεθνοποιημένο μέλλον, στο 

οποίο σήμερα η χώρα μας συμμετέχει μέσα από την ευρωπαϊκή 

οικογένεια. Καλλιεργούμε στους μαθητές μας τις δεξιότητες και τις 

ικανότητες που θα τους επιτρέψουν να κοιτούν το μέλλον με σι-

γουριά, να λειτουργούν αρμονικά σε έναν κόσμο χωρίς σύνορα, να 

είναι πολίτες του κόσμου. Η προοπτική αλλά και η ετοιμότητά τους 

να είναι ενεργοί Ευρωπαίοι πολίτες πρέπει να στηρίζονται σε στέ-

ρεες βάσεις, σε σταθερές αξίες, στον σεβασμό, στην παράδοση και 

την εθνική μας ταυτότητα, στη γνώση της Ιστορίας τους.

Δεν θα μπορούσαμε, λοιπόν, να μην είμαστε παρόντες στον 

εορτασμό της επετείου για τη συμπλήρωση 200 ετών από την κή-

ρυξη της επανάστασης. Η συνεργασία μας με την ΕΣΗΕΑ μάς έδω-

σε την ευκαιρία να τιμήσουμε την επέτειο με ένα λεύκωμα-διάλογο 

ανάμεσα στο παρελθόν και στο παρόν. 

Οι εφημερίδες του αγώνα της ανεξαρτησίας αποτελούν πο-

λύτιμη μαρτυρία για μία από τις πιο σημαντικές και καίριες εποχές 

της Ιστορίας του ελληνικού κράτους. Η δημοσιογραφική αποτύπω-

ση στιγμών και γεγονότων του αγώνα μάς μεταφέρει στα χρόνια 

της επανάστασης, χωρίς το φίλτρο του ιστορικού. Είναι το μέσο να 

δούμε και να αντιληφθούμε όσα συνέβαιναν τότε στον ελληνικό 

χώρο, τη στιγμή που συνέβαιναν. Είναι θεμέλιο για την κατάκτηση 

της ιστορικής γνώσης. Είναι ο τρόπος να συνειδητοποιήσουμε την 

ολότητα των ιστορικών γεγονότων. 

Η Βιβλιοθήκη της ΕΣΗΕΑ είναι ένας θησαυρός πληροφορι-

ών. Τυχερός όποιος έχει την ευκαιρία να την επισκεφτεί, να ξεφυλ-

λίσει εφημερίδες τυπωμένες αιώνες πριν, να αγγίξει τα πρωτοσέλι-

δα του αγώνα αλλά και την ίδια την Ιστορία του.
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Αυτή την τύχη μοιράζονται οι αναγνώστες του λευκώματος 

που κρατάτε στα χέρια σας. Πρωτότυπο υλικό από τη Βιβλιοθήκη 

της ΕΣΗΕΑ μεταφέρεται και σχολιάζεται στην παρούσα έκδοση. 

Πρωτότυπες εφημερίδες του αγώνα παρουσιάζονται για πρώτη 

φορά, ενώ ο σχολιασμός πρωτοσέλιδων του αγώνα από σύγχρονους 

διακεκριμένους δημοσιογράφους ανοίγει έναν γόνιμο διάλογο με 

το παρελθόν και φωτίζει τη συμβολή και την επίδραση του Τύπου 

στη διαμόρφωση της συνείδησης του επαναστατημένου έθνους. 

Ευχή και επιθυμία μας, ο αναγνώστης του λευκώματος 

να δει μια διαφορετική πτυχή της επανάστασης να ξεδιπλώνεται 

μπροστά του, ολοζώντανη μέσα από την πένα δημοσιογράφων της 

εποχής, των Ξενοφώντων της επανάστασης.

Σταύρος Σάββας

Ελληνογερμανική Αγωγή
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ΑΠΟΔΕΊΧΤΗΚΕ μεγάλης πρόκλησης εγχείρημα η επιλογή 

μέσα από τον πλούτο της ανακαινισμένης Βιβλιοθήκης «Δημήτρης 

Ι. Πουρνάρας» της ΕΣΗΕΑ των φύλλων του επαναστατικού Τύπου 

που αποτελούν ορόσημο του ελληνικού απελευθερωτικού αγώνα 

(1821-1830). 

Επιδίωξη της ομάδας συντελεστών της έκδοσης του Μορ-

φωτικού Ιδρύματος της ΕΣΗΕΑ και της Ελληνογερμανικής Αγωγής 

ήταν να αναδειχθεί το πρωτογενές και μη υλικό που θα επέτρεπε, 

με τη συγκρότησή του σε δέκα θεματικές ενότητες, τη συνοπτική 

αφήγηση της Επανάστασης του ’21. Επιδιώχθηκε, παράλληλα, κα-

θεμία από αυτές τις ενότητες να είναι αυτοτελής, ώστε να δίνεται 

ευχερέστερα η δυνατότητα στους σημερινούς δημοσιογράφους να 

ερμηνεύσουν, να σχολιάσουν και να φωτίσουν συγκεκριμένα θέμα-

τα μέσα από τα ρεπορτάζ των συναδέλφων τους της εποχής του με-

γάλου ξεσηκωμού, που κατέληξε στην ίδρυση του νέου ελληνικού 

κράτους, το 1830. 

Σαν να βρίσκονται γύρω από ένα τραπέζι δημοσιογράφοι 

εκείνης της περιόδου και σημερινοί συνάδελφοί τους και να συζη-

τούν μεταξύ τους καίριες φάσεις και κρίσιμα ζητήματα της εποχής, 

η έκδοση δομείται κατά κύριο λόγο μέσα από αυτόν τον διάλογο. 

Πρωτότυπες εφημερίδες από τις οποίες αντλήθηκε το υλικό 

είναι: Ελληνικά Χρονικά, Φίλος του Νόμου, Γενική Εφημερίς, Λόγιος 

Ερμής. Επίσης, Σάλπιγξ Ελληνική (φωτογραφική ανατύπωση του 

1958) και Αχελώος (ο τίτλος και ο λογότυπος του οποίου ελήφθησαν 

από το περιοδικό Νέος Ελληνομνήμων του έτους 1904).

Εισαγωγή

Ο επαναστατικός Τύπος  
ως ιστορική πηγή και έμπνευση
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Οι 10 θεματικές γύρω από τις οποίες αναπτύσσεται η έκδοση είναι: 

Οι χειρόγραφες εφημερίδες του αγώνα • «Μάχου υπέρ πίστεως και 

πατρίδος»: Η κήρυξη της επανάστασης • Η ανεξαρτησία του Τύπου 

στην επανάσταση • Οι φιλέλληνες και η συμβολή τους στον αγώνα 

• Το ιδανικό της ελευθερίας στον Τύπο • Τα οικονομικά του αγώνα • 

Αγώνας και εξωτερική πολιτική • Εσωτερική πολιτική και διχόνοια 

των Ελλήνων • Μεσολόγγι: Τα μάτια μου δεν είδαν τόπον ενδοξό-

τερον από τούτο το αλωνάκι - Δ. Σολωμός • Ο πρώτος κυβερνήτης 

του νέου ελληνικού κράτους.

Γράφουν: Τίτος Αθανασιάδης, Πέτρος Ευθυμίου, Παύλος Τσίμας, 

Έλενα Χουζούρη, Νικόλας Βαφειάδης, Άγγελος Στάγκος, Κώστας 

Ιορδανίδης, Σωτήρης Μανιάτης, Χρήστος Μπάρλας, Δημήτρης 

Ψυχογιός. Και το επίμετρο, η γραμματέας του Μορφωτικού Ιδρύ-

ματος Φανή Πετραλιά. 

Τη δυνατότητα για την έκδοση του λευκώματος έδωσε στην ΕΣΗΕΑ 

η συνεργασία της με τα εκπαιδευτήρια Ελληνογερμανική Αγωγή. 

Για το  Μορφωτικό Ίδρυμα της ΕΣΗΕΑ

Κατερίνα Λυμπεροπούλου

μέλος του Δ.Σ., υπεύθυνη συντονισμού έκδοσης
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Το σχέδιο του μνημείου προς τιμήν  

του Μάγερ, που ανεγέρθηκε στο Μεσολόγγι,  

με χορηγία της ΕΣΗΕΑ το 1926.
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Ο Τ Α Ν  Ο  Τ Υ Π Ο Σ  Ε Γ ΡΑ Φ Ε  Τ Η Ν  Ι Σ Τ Ο Ρ Ι Α  Τ Ο Υ  1 8 2 1

1
Ο ι  χε  ι ρ ό γ ραφ ε ς 

ε φ η με  ρ ί δ ε ς  τ ου   Α γ ώ ν α
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Η  α ν ε ξ α ρ τ η σ ί α  τ ο υ  Τύ  π ο υ  σ τ η ν  Ε π α ν ά σ τ α σ η

1
Ο ι  χε  ι ρ ό γ ραφ ε ς 

ε φ η με  ρ ί δ ε ς  τ ου   Α γ ώ ν α
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Ο τίτλος και ο λογότυπος της εφημερίδας Ο Αχελώος, της πρώτης  

Εφημερίδος της Κυβερνήσεως (τοπικής), της Δυτικής Χέρσου Ελλάδος.  

Ο Αχελώος δημοσίευε και ειδήσεις από μη κυβερνητικές πηγές,  

κυρίως για την εξέλιξη της επανάστασης.



19

Η έκρηξη της Επανάστασης του 1821 βρήκε τις εξεγερμένες 

περιοχές και τις πέραν αυτών ελληνικές χώρες χωρίς εφημερίδες, μο-

ναδικό, τότε, μέσο ενημέρωσης του λαού, λόγω έλλειψης τυπογραφεί-

ων και πιεστηρίων.

Η έλλειψη αυτή, αν δεν υπήρχαν οι χειρόγραφες εφημερίδες, 

θα προκαλούσε τεράστια προβλήματα στην ενημέρωση των Ελλήνων 

για την πορεία της επανάστασης, τον διεθνή της αντίκτυπο, τις ανα-

κοινώσεις των κατά τόπους προσωρινών διοικητικών οργάνων, τις 

οδηγίες των υπευθύνων των στρατιωτικών ηγετών και την προσπά-

θεια των τελευταίων να ενθαρρύνουν τον ελληνικό πληθυσμό ότι οι 

θυσίες του θα ανταμείβονταν σύντομα, με την απελευθέρωσή του από 

τον τουρκικό ζυγό.

Η πρώτη, μάλιστα, εφημερίδα του αγώνα ήταν χειρόγραφη. 

Εκδόθηκε στο Γαλαξίδι, μόλις την 27η Μαρτίου 1821! Ο τίτλος της 

παραμένει άγνωστος. Στόχευε στην ενίσχυση του ηθικού των αγωνι-

ζομένων και αμάχων και για τον λόγο αυτό κατέφευγε πολλές φορές 

σε ψευδείς πληροφορίες, όπως ότι η Ρωσία κήρυξε τον πόλεμο κατά 

της Τουρκίας και στρατός της βρίσκεται στη Βαλκανική και κατευθύ-

νεται προς την Ελλάδα. 

Γι’ αυτό όταν αποκαλύφθηκαν τα ψεύδη της πέρασε στην 

Ιστορία ως «ψευτοεφημερίδα». Στο μεταξύ, όμως, είχε προσφέρει πολ-

λά στον αγώνα.

ΤΙΤΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΑΔΗΣ

Χειρόγραφες οι πρώτες  
εφημερίδες του αγώνα
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Δεν πρέπει, άλλωστε, να λησμονείται ότι ο Αλέξανδρος Υψη-

λάντης και ο Παπαφλέσσας αρχικά και λίγο μετά ο Δημήτριος Υψηλά-

ντης το ίδιο ψέμα έλεγαν και για τον ίδιο λόγο.

Άλλη χειρόγραφη εφημερίδα ήταν Η Αιτωλική. Εκδιδόταν στο 

Μεσολόγγι από τη 10η Αυγούστου 1821, τετρασέλιδη. Εκδότης ήταν 

ο επαναστάτης και πολιτικός Νικόλαος Λουριώτης. Ο ίδιος υπήρξε 

εκδότης, την 24η Φεβρουαρίου 1822, άλλης χειρόγραφης εφημερίδας, 

με τίτλο Ο Αχελώος, στο Βραχώρι (Αγρίνιο). Ήταν το επίσημο φύλλο 

της Προσωρινής Διοίκησης Δυτικής Χέρσου Ελλάδος, της οποίας ο 

Λουριώτης ήταν αρχιγραμματέας, με πρόεδρο της τοπικής Συνέλευ-

σης (Γερουσία) τον Αλέξανδρο Μαυροκορδάτο.

Ο Αχελώος ήταν πρόδρομος της έντυπης Γενικής Εφημερίδος 

της Ελλάδος (1825) και της σημερινής Εφημερίδας της Κυβερνήσεως. Σ’ 

αυτήν δημοσιεύονταν νόμοι και αποφάσεις των συνελεύσεων, ανα-

κοινώσεις των επαναστατικών σωμάτων κ.λπ.

Ο επίσημος κυβερνητικός χαρακτήρας του Αχελώου προέκυ-

πτε από την έντυπη παρουσία της σφραγίδας της «Γερουσίας της Δυ-

τικής Χέρσου Ελλάδος», πάνω από τον τίτλο της εφημερίδας. Αλλά και 

από το περιεχόμενο του λογοτύπου, κάτω από τον τίτλο. 

Πρώτος αναφέρθηκε στις χειρόγραφες εφημερίδες του αγώ-

να ο ιστορικός, δημοσιογράφος και επαναστάτης του ’21 Ιωάννης 

Φιλήμων.
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Αυτός όμως που ερεύνησε συστηματικά τα των χειρόγραφων 

εφημερίδων της επανάστασης και δημοσίευσε τα πορίσματά του στο 

εκδιδόμενο από τον ίδιο επιστημονικό περιοδικό Νέος Ελληνομνήμων 

(τόμος του έτους 1904) ήταν ο καθηγητής της Ιστορίας στο Πανε-

πιστήμιο Αθηνών Σπυρίδων Λάμπρος, πρωθυπουργός της Ελλάδας 

1916-1917.

Οι χειρόγραφες εφημερίδες συντάσσονταν, βέβαια, από εγ-

γραμμάτους, ενίοτε πολιτικούς και στρατιωτικούς, αντιγράφονταν 

από καλλιγράφους και διανέμονταν από τους λεγόμενους «πεζοδρό-

μους». 

Είναι πιθανόν το περιεχόμενό τους -ή μέρος αυτού- να δια-

βαζόταν σε λαϊκές συγκεντρώσεις, ιδίως σε χωριά με μεγάλο αριθμό 

αναλφάβητων. Ενώ αποσπάσματα των εφημερίδων αυτών, που έπρε-

πε να γνωσθούν στο ευρύτερο κοινό, πιθανόν να αντιγράφονταν σε 

ξεχωριστό χαρτί και να τοιχοκολλούνταν σε πολυσύχναστα σημεία 

(χειρόγραφες εφημερίδες τοίχου).

Καμία από τις χειρόγραφες εφημερίδες δεν είχε τακτικό χρό-

νο έκδοσης. Το ίδιο όμως συνέβαινε και με τις έντυπες εφημερίδες 

της επανάστασης.

Αν ληφθεί υπόψη ότι από την πρώτη έντυπη εφημερίδα Σάλ-

πιγξ Ελληνική (Καλαμάτα) εκδόθηκαν μόνο τρία φύλλα (από την 1η 

έως την 20ή Αυγούστου 1821), διότι ο εκδότης της, Θεόκλητος Φαρ-

μακίδης, αρνήθηκε να υπαχθεί στην προληπτική λογοκρισία που κα-

θιέρωσε στην Πελοπόννησο ο αρχιστράτηγος Δημήτριος Υψηλάντης 

και ότι έκτοτε εμφανίστηκαν έντυπες εφημερίδες, συστηματικότερα 

εκδιδόμενες από τον Ιανουάριο του 1824 -εκτός του Ελληνικού Κα-

θρέπτη που εκδιδόταν στην Ύδρα, από τον Οκτώβριο του 1821, για 

άγνωστο διάστημα-, είναι προφανής η μεγάλη υπηρεσία που πρόσφε-

ραν στην επανάσταση, ιδίως κατά το πρώτο μισό της (1821-1824), οι 

χειρόγραφες εφημερίδες.

Οι τρεις χειρόγραφες εφημερίδες εκδίδονταν στη Ρούμελη, 

διανέμονταν όμως και στην Πελοπόννησο, σύμφωνα με ιστορικούς 

της επαναστατικής περιόδου.



22

Ο Τ Α Ν  Ο  Τ Υ Π Ο Σ  Ε Γ ΡΑ Φ Ε  Τ Η Ν  Ι Σ Τ Ο Ρ Ι Α  Τ Ο Υ  1 8 2 1

2
« Μ άχου     υ π έ ρ  π ίσ  τ εω  ς 

κ α ι  π α τ ρ ί δ ο ς »  

Η  κ ή ρ υ ξ η  τ η ς  Ε π α ν άσ  τ α σ η ς
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2
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Λόγιος Ερμής, 1821.

η κήρυξη της επανάστασης στη Μολδοβλαχία. 

Πρωτότυπο φύλλο της εφημερίδας που σώθηκε από την αυστριακή αστυνομία.
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Η Επανάσταση του ’21 υπήρξε αποτέλεσμα μιας μακράς πνευ-

ματικής προπαρασκευής. Ολοκληρωμένη παρουσίαση αυτής της 

πολύπλευρης διαδρομής αξίζει να διαβάσει κανείς στον Ε΄ τόμο του 

κλασικού έργου του Απόστολου Βακαλόπουλου «Ιστορία του Νέου 

Ελληνισμού», στο Α’ μέρος και τα πρώτα κεφάλαια του Β’, σελ. από 

30 έως 90. Εκεί παρουσιάζεται η πολυεπίπεδη λειτουργία των ιδεών 

στην προετοιμασία της επανάστασης. Επί αιώνες, και ιδίως μετά το 

1453, ο τόπος ακουμπά στα προνεωτερικά στοιχεία. Θρύλοι, μύθοι, 

παραδόσεις, προφητείες, ο «Μαρμαρωμένος Βασιληάς», τραγούδια, 

ο «Αγαθάγγελος» και η «Φυλλάδα του Μεγαλέξανδρου» είναι αυτά 

που συντήρησαν στον ελληνικό λαό το φρόνημα και την ελπίδα και 

συμπυκνώθηκαν στην κινούσα δύναμη της Μεγάλης Ιδέας. 

Από τα μέσα του 18ου αιώνα, με εκπλήσσουσα ορμή, αρ-

χίζει η επέλαση της νεωτερικότητας, με την εκρηκτική διεύρυνση 

της ελληνικής παιδείας, τόσο στην υπό οθωμανικό ζυγό Ελλάδα 

όσο και στον ελληνισμό της διασποράς. Ο George Finlay σημειώνει 

στην Ιστορία του ότι «οι άνθρωποι στην προεπαναστατική Ελλάδα 

που μπορούσαν να γράφουν και να διαβάζουν ήταν πολλοί περισ-

σότεροι από οποιαδήποτε άλλη χριστιανική χώρα στην Ευρώπη».

Σε αυτό το εύφορο πνευματικό έδαφος διαμορφώνεται μια 

πολύπλευρη εκδοτική δυναμική. Τα βλέμματα πια είναι στραμμένα 

στη Δύση. Η αμερικανική και η γαλλική επανάσταση και τα κελεύ-

Πέτρος Ευθυμίου 

H ελληνική επανάσταση  
και ο Τύπος
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σματα του Διαφωτισμού πέφτουν σαν τη βροχή στη διψασμένη γη, 

στην όλο και διευρυνόμενη κατηγορία των μορφωμένων και οικο-

νομικά αναπτυσσόμενων Ελλήνων. 

Καταγράφεται μια διαρκώς αυξανόμενη εκδοτική δραστη-

ριότητα, μεταφραστική και πρωτότυπη. Σε αυτό το πλαίσιο κάνει 

και την εμφάνισή του ο ελληνικός Τύπος, με τη μορφή περιοδικών 

αλλά και εφημερίδων, ακολουθώντας τα αντίστοιχα πρότυπα των 

φιλελεύθερων ευρωπαϊκών χωρών. 

Αυτό το κλίμα οδήγησε το 1811 στην έκδοση του Λόγιου 

Ερμή, στη Βιέννη. Όπως, άλλωστε, στη Βιέννη το 1790 εκδόθηκε και 

η πρώτη ελληνική εφημερίδα, με τον τίτλο Εφημερίς. Ο Λόγιος Ερμής 

ήταν από κάθε άποψη η εμβληματική, εκδοτική κίνηση στην προ-

επαναστατική Ελλάδα. Εμπνευστής και δημιουργός του εγχειρήμα-

τος υπήρξε ο Αδαμάντιος Κοραής. Πρώτος διευθυντής, ο Άνθιμος 

Γαζής, ενώ τον διαδέχτηκαν ο Θεόκλητος Φαρμακίδης και ο Κων-

σταντίνος Κοκκινάκης. Προσδιορίστηκε εξαρχής ως 15θήμερο φιλο-

λογικό περιοδικό, που εκδιδόταν από το 1811 έως το 1821, όταν, μετά 

την έκρηξη της επανάστασης, το έκλεισε η αυστριακή λογοκρισία. 

Αποσκοπούσε, σύμφωνα με τις απόψεις του Κοραή και τα 

προτάγματα του Διαφωτισμού, στην προετοιμασία του πνευματι-

κού υποστρώματος για την εθνική αναγέννηση των Ελλήνων. Κυ-

κλοφορούσε σε περισότερες από σαράντα ελληνικές ή ευρωπαϊκές 

πόλεις. Τυπώθηκαν συνολικά 209 τεύχη, με 5.131 σελίδες, και κατα-

γράφηκαν 918 συνεργάτες. Δεν έχει θέση εδώ, σε αυτή τη σύντομη 

παρουσίαση των θησαυρών της Βιβλιοθήκης της ΕΣΗΕΑ, να ανα-

φερθούμε στην τότε διαμάχη των υποκρυπτόμενων διαφορετικών 

στρατηγικών για την εθνική απελευθέρωση. Ο Κοραής δεν έκρυψε 

ποτέ ότι θεωρούσε την Επανάσταση του ’21 «πρόωρη», ότι έπρεπε 

να προηγηθεί η μακρά πνευματική-ιδεολογική προπαρασκευή και 

τοποθετούσε ως πιο ώριμο σημείο το 1850. Όμως, κατά τον νόμο 

της ετερογονίας των σκοπών, ενώ ο Λόγιος Ερμής δεν κήρυττε την 

επανάσταση, απεδείχθη ένας πολύτιμος μοχλός δικτύωσης και 

ανάπτυξης φρονήματος για τους επαναστάτες.

Στην ίδια την επανάσταση τώρα, ο Τύπος διαδραμάτισε 

ιδιαίτερο ρόλο. Εκδόθηκαν από το 1821 έως το 1828 τουλάχιστον 
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30

Σάλπιγξ Ελληνική.

η πρώτη έντυπη εφημερίδα που κυκλοφόρησε 

σε απελευθερωμένο ελληνικό έδαφος.
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δέκα εφημερίδες, ορισμένες χειρόγραφες. Μια αδρή παρουσίαση 

του επαναστατικού Τύπου από την καθηγήτρια Αικατερίνη Κου-

μαριανού υπάρχει στον Γ΄ τόμο της «Ιστορίας του Νέου Ελληνι-

σμού», εκδόσεις Νέα Γράμματα, σελ. 311-344.

Το δεύτερο διαμάντι είναι η πρώτη έκδοση εφημερίδας, 

σε ελληνικό ελεύθερο έδαφος, η περίφημη Σάλπιγξ Ελληνική, της 

οποίας το πρώτο φύλλο τυπώνεται τον Αύγουστο του 1821 στην 

Καλαμάτα, σε ένα μικρό ξύλινο τυπογραφείο που είχε φέρει μαζί 

του ο Δημήτριος Υψηλάντης, ανατύπωση της οποίας φυλάσσεται 

στη Βιβλιοθήκη της ΕΣΗΕΑ. Εκδότης, διευθυντής και βασικός 

συντάκτης, ο Θεόκλητος Φαρμακίδης. Η ύλη είναι κυρίως επίσημα 

έγγραφα και πολεμικά ανακοινωθέντα από την Πελοπόννησο και 

τη Στερεά. 

Αναγγέλλοντας ο Φαρμακίδης την επικείμενη έκδοση της 

εφημερίδας, ως «επιστάτης και εκδότης», διατυπώνει ένα είδος μα-

νιφέστου, τόσο για την αναγκαιότητα της έκδοσης όσο και για τη 

δεοντολογία που πρέπει να τη διέπει. 

«Εἰς τάς παρούσας περιστάσεις τῆς Ἑλλάδος, ὅτε ὅλον τό Ἑλλη-

νικόν γένος [...] ἀπεφάσισεν [...] νά πιάσῃ τά ὅπλα, διά νά ἀναλάβῃ τήν 

ὁποίαν ἀπώλεσεν αὐτονομίαν, εἶναι ἀναγκαιοτάτη καί ἐφημερίς εἰς τήν 

Ἑλλάδα ἐκδιδομένη. Τό γένος ὅλον ἀγωνιζόμενον τόν ὑπέρ τῆς ἐλευθερί-

ας ἀγῶνα θέλει νά βλέπῃ καί διά τοῦ τύπου τούς ἀγῶνας του κηρυττομέ-

νους, τάς ἀρετάς τῶν καλῶν δημοσίως ἐπαινουμένας, καί τάς κακίας τῶν 

κακῶν ἐξελεγχομένας, εἰς… ἀποφυγήν καί μίμησιν. [...] Προσέτι τά ξένα 

ἔθνη ἔγιναν περίεργα εἰς τά πράγματά μας, καί συχνότατα γράφουν περί 

ἡμῶν, κρίνουν καί ἐπικρίνουν, ἐπαινοῦν καί κατηγοροῦν, καί ταῦτα ὅλα 

κηρυττόμενα διά τῶν ἰδίων ἐφημερίδων, θέλει νά γνωρίζῃ τό γένος εἰς 

ἰδικήν του ἐφημερίδα, ἐξ ἐκείνων μεταφραζόμενα». 

Ωστόσο, το εγχείρημα δεν μακροημέρευσε, για λόγους που 

ευδοκιμούν εν αφθονία ως σήμερα στο τοπίο του ελληνικού Τύπου. 

Ο Φαρμακίδης ήλθε σε σύγκρουση με την ιδιοκτησία, τον Δημήτριο 

Υψηλάντη και τις απόψεις του. Ο Υψηλάντης επιχείρησε προληπτι-

κή λογοκρισία, όπως θα λέγαμε σήμερα, ο Φαρμακίδης παραιτήθη-

κε, και έκλεισε η εφημερίδα. 

Αλήθεια, πιστεύετε ότι έχουν περάσει πολλά χρόνια από το 

1821...
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Ελληνικά Χρονικά, η πρώτη εφημερίδα του αγώνα. 

η έκδοσή της γινόταν σε τυπογραφείο στο Μεσολόγγι 

και συνεχίστηκε ακόμη και κατά τη διάρκεια 

της πολιορκίας του.
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Ο θεμέλιος λίθος του ελληνικού Τύπου, της ελληνικής δη-

μοσιογραφίας, τέθηκε την Πρωτοχρονιά του 1824 στο Μεσολόγγι. 

Ένας Ιρλανδός φιλέλληνας, ο συνταγματάρχης Λέστερ Στάνχοπ, 

είχε μεταφέρει στην απελευθερωμένη Ελλάδα τα τυπογραφεία που 

έλειπαν. Κι ένας άλλος φιλέλληνας, ο Ελβετός Ιωάννης Ιάκωβος 

Μάγερ, το πρώτο από τα 211 φύλλα μιας εφημερίδας με τίτλο Ελλη-

νικά Χρονικά. Στο πέμπτο φύλλο της, με ημερομηνία 19 Ιανουαρίου 

1824, η εφημερίδα δημοσίευσε ένα μικρό, ανώνυμο άρθρο, υπό τον 

τίτλο «Ἡ δημοσίευσις εἶναι ψυχή τῆς δικαιοσύνης». 

Η εμβληματική αυτή φράση, αναρτημένη χρόνια τώρα στη 

μεγάλη αίθουσα συνεδριάσεων της ΕΣΗΕΑ, έμελλε να γίνει το πρώ-

το άρθρο πίστεως στην πνευματική ιστορία του ελληνικού Τύπου. 

Και την αυθεντική ερμηνεία του την έδωσε ο ίδιος ο Μάγερ, σε ένα 

μικρό κείμενο που συνοδεύει τον τίτλο: «Ἡ διά τοῦ Τύπου δημοσίευ-

σις διαλευκαίνει καί διασαφηνίζει τά πάντα, καί δίδει τὀ ἀκριβέστατον 

μέτρον τῶν πραγμάτων ὅλων. Τῇς δέ ἐπωφελεστάτης ταύτης δημοσιεύ-

σεως ὄργανα εἶναι αἱ ἐφημερίδες». Και αμέσως παρακάτω ο Μάγερ 

υποστηρίζει ότι το δικαίωμα των Ελλήνων να δημοσιεύουν διά του 

Τύπου είναι εξίσου σημαντικό με το δικαίωμα «νά πνέωσι καί νά 

ζῶσι» και δεν πρέπει να περιορίζεται. «Οἱ περί τοῦ Τύπου νόμοι πρέ-

Παύλοσ ΤΣΙΜΑΣ

Όπως «νά πνέωσι καί νά ζῶσι»
Η ελευθερία του Τύπου  

στις εφημερίδες της επανάστασης
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πει νά ᾖναι ὅμοιοι μέ τούς περί τοῦ προφορικοῦ λόγου, διότι καί ἡ γραφή 

δέν εἶναι καί αὐτή ἄλλο τί, εἰμή τρόπος, καθ' ὅν ἐκφράζομεν τά διανοή-

ματα τῆς ψυχῆς μας».

Αυτό που ο Μάγερ διατύπωνε, ένας άλλος πρωτοπόρος του 

ελληνικού Τύπου, ο Θεόκλητος Φαρμακίδης -ένας προφήτης του 

ελληνικού διαφωτισμού, συντάκτης πρώτα του Λόγιου Ερμή στη Βι-

έννη και κατόπιν, τον Αύγουστο του 1821, της πρώτης τυπωμένης 

εφημερίδας στον καιρό της επανάστασης, τον Αύγουστο του 1821, 

στην Καλαμάτα-, το υπερασπίστηκε στην πράξη. Η Σάλπιγξ Ελλη-

νική διέκοψε την έκδοσή της έπειτα από τρία μόνο φύλλα, διότι ο 

Φαρμακίδης αρνήθηκε να δεχθεί μέτρα προληπτικής λογοκρισίας 

εκ μέρους των Αρχών της επαναστατημένης Ελλάδας. 

Κατά κάποιον τρόπο, λοιπόν, οι εφημερίδες, που με ηρωικό 

τρόπο τυπώνονταν στα ηρωικά χρόνια της επανάστασης, αφενός, κα-

θρέφτιζαν τη φιλοδοξία να προκύψει από τη φωτιά της επανάστασης 

ένα σύγχρονο, ευρωπαϊκό, φιλεύθερο κράτος, αφετέρου, προοικονόμη-

σαν όλη την ιστορία του ελληνικού Τύπου, τον ρόλο του στην εθνική 

ζωή, τις φιλοδοξίες, τις ευθύνες, τα προβλήματα και τις μάχες του. 

Αξίζει να διαβάσει κανείς, για παράδειγμα, ένα υποδειγ-

ματικό ρεπορτάζ που δημοσιεύτηκε στα Ελληνικά Χρονικά για ένα 

δευτερεύουσας σημασίας επεισόδιο μεταξύ ενός αυστριακού και 

δύο ελληνικών πλοίων, που δημοσιεύτηκε στις 19 Αυγούστου 1825. 

Εντυπωσιάζουν το ψυχρό, αποδραματοποιημένο ύφος του ρεπορτάζ 

και η επίκληση της διασταύρωσης των ειδήσεων. Και μάλιστα σε 

ένα φύλλο που στην προμετωπίδα του δημοσίευε, εξίσου αποδρα-

ματοποιημένα, την εξής δραματική αναγγελία: «Ζητοῦμεν συγγνώ-

μην ἀπό τούς κυρίους συνδρομητάς μας διά τήν διακοπήν, τήν ὁποίαν ἐξ 

ἀνάγκης μεταχειριζόμεθα ἐνίοτε εἰς τήν ἐφημερίδα. Αἱ συνεχεῖς ζημίαι, 

τάς ὁποίας ἀπό τόν ἐχθρικόν πυροβολισμόν πάσχει ἡ Τυπογραφία, γίνο-

νται αἰτίαι ἀναπόφευκτοι ταύτης τῆς διακοπῆς». Σκεφθείτε, μια εφημε-

ρίδα τυπώνεται στο πολιορκημένο Μεσολόγγι, κάτω από τις βόμβες, 

και ο συντάκτης ζητά συγγνώμη από τους αναγνώστες επειδή δεν 

είναι συνεπής στην έκδοσή της! Αν πρέπει να αναζητήσει κανείς 

τη ρίζα του επαγγελματισμού στην ελληνική δημοσιογραφία, εκεί 

θα τη βρει. Για την ιστορία, λίγους μήνες αργότερα το τυπογραφείο 
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καταστράφηκε από μια βόμβα και ο ίδιος ο Μάγερ σκοτώθηκε, μαζί 

με τη γυναίκα και τα δύο παιδιά του, κατά την έξοδο. 

Αυτό είναι το εντυπωσιακό με τις εφημερίδες του αγώνα. 

Ότι κατάφερναν να τυπώνονται, με τη συνδρομή φιλελλήνων συ-

νήθως, σε απίστευτα δύσκολες συνθήκες. Κι ότι ενώ συντάσσονταν 

και τυπώνονταν στη διάρκεια ενός αιματηρού, παθιασμένου αγώ-

να, φιλοδοξούσαν εντούτοις να είναι εφημερίδες, όχι επαναστατη-

μένες σάλπιγγες, να ενημερώνουν, όχι απλώς να προπαγανδίζουν 

υπέρ της ελευθερίας. Και να υπερασπίζονται το δικαίωμα στην 

ενημέρωση, ως ισότιμο του δικαιώματος των ανθρώπων «νά πνέ-

ωσι καί νά ζῶσι». 

Και κάτι ακόμα. Οι εφημερίδες αυτές τυπώνονταν σε και-

ρούς εσωτερικών ταραχών και εμφύλιων συγκρούσεων μεταξύ των 

επαναστατημένων Ελλήνων. Σε αυτές τις συνθήκες αναζητούσαν 

τον ρόλο τους. Είναι ενδιαφέρον ο τρόπος που προσδιορίζει τον 

ρόλο αυτό μια επιστολή αναγνώστη, του Ιωάννη Ειρηναίου, στην 

Εφημερίδα των Αθηνών (δημοσιευμένη την 1η Νοεμβρίου 1824), 

μια σημαντική εφημερίδα που τυπωνόταν στην Αθήνα, στο δεύτε-

ρο τυπογραφείο του Στάνχοουπ. «Χρέος λοιπόν ἀπαραίτητον ἔχετε», 

έγραφε ο Ειρηναίος, «νά ἐκδίδετε διά τοῦ Τύπου ὅσα συντελοῦσι πρός 

φωτισμόν τοῦ Γένους, καί ὄχι πρός σκοτισμόν, ὅσα πρός οἰκοδομήν, οὐχ 

ὅσα πρός καθαίρεσιν. Δέν εἶστε ἁπλοί καί ἀδιάφοροι ἐργολάβοι τούτου 

τοῦ ἐγχειρήματος, διά νά ἀποβλέπετε εἰς τό τριώβολον τοῦ ἐφημέρου μι-

σθοῦ, καί νά μήν φροντίζετε περαιτέρω». Και παρακάτω: «Δέν πρέπει νά 

συγχωρῆτε εἰς τούς τυχόντας τό νά ἐπιχέωσιν εἰς τάς λυχνίας σας, ὁ μέν 

χολήν καί πικρίαν ἀντ’ ἐλαίου, ὁ δέ ἀκάθαρτα καί ἀηδῆ ἐξεμήματα... Δέν 

εἶστε σάλπιγγες ἠχοῦσαι, οὐδέ κύμβαλα ἀλαλάζοντα, ἄψυχα καί ἀναί-

σθητα ὄργανα, καθώς σᾶς φυσήσει τις ἤ ἐγγίξει τάς χορδάς σας».

Είναι σαν όλα τα προβλήματα να είχαν τεθεί και οι λύσεις 

να είχαν διατυπωθεί ήδη από το 1824. Όσες φορές κι αν χρειάστηκε 

στην κατοπινή ιστορία του ελληνικού Τύπου να τεθούν ξανά, όσες 

φορές κι αν χρειάστηκε οι λειτουργοί του Τύπου να δοκιμαστούν 

στην υπεράσπιση της ψυχής της δικαιοσύνης, της δημοκρατίας δη-

λαδή, που είναι η δημοσίευση. 
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Εφημερίς των Αθηνών (αύγουστος 1824 – απρίλιος 1825).

Eκδόθηκε αρχικά από τον Γεώργιο Ψύλλα και τυπωνόταν σε ένα 

από τα τυπογραφεία που είχε φέρει στην Ελλάδα ο συνταγματάρχης 

ςτάνχοπ εκ μέρους του ελληνικού κομιτάτου του λονδίνου.
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4
Ο ι  Φ ι λ έ λ λ η ν ε ς 

κ α ι  η  συμ   β ο λ ή  τ ου  ς  

σ τ ο ν  Α γ ώ ν α
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Ο φίλος του Νόμου (Ύδρα, Μάρτιος 1824 – Μάιος 1827). 

H μακροβιότερη εφημερίδα της ελληνικής επανάστασης. Τυπωνόταν αρχικά 

σε αυτοσχέδια εκτυπωτική μηχανή έως ότου αντικαταστάθηκε από άλλη, 

δωρεά του Γάλλου φιλέλληνα Firmin Didot, φίλου του αδαμάντιου κοραή.
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Τα χαράματα της 19ης Απριλίου του έτους 1824, ο 36χρονος 

George Gordon Byron, γνωστός τοις πάσι ως Λόρδος Βύρων, ποιη-

τής, πολιτικός και εκ βαθέων φιλέλληνας, κείται πάνω σε ένα στενό 

ξύλινο κρεβάτι, μέσα σε ένα από τα υγρά, χωρίς θέρμανση, δωμάτια 

του δεύτερου ορόφου ενός σπιτιού στο Μεσολόγγι. Έξω η βροχή δεν 

έχει σταματήσει από την ημέρα που ο υψηλόφρων άνδρας, παρά τις 

γύρω του παραινέσεις, βγήκε για ιππασία και όταν επέστρεψε κυρι-

εύτηκε από ρίγη και αφόρητους πόνους. Αυτή τη στιγμή, και ενώ η 

νύχτα, με αργόσυρτους ρυθμούς, παραχωρεί τη θέση της σε μια, κατά 

τα φαινόμενα, γκρίζα και υγρή ημέρα, ο βαριά άρρωστος άνδρας, κα-

θώς ο υψηλός πυρετός τον έχει και πάλι κατακυριεύσει, αρχίζει να βυ-

θίζεται σε έναν άλλον, παράδοξο κόσμο, ανάμεσα στο όνειρο και στις 

αναμνήσεις που ξεπηδούν από αυτό. Και μέσα από αυτό το τελευταίο 

όνειρό του βλέπει να εμφανίζεται και να κάθεται στην άκρη του κρε-

βατιού του ο πιο προσφιλής του φίλος, ο πιο ισάξιος συνομιλητής του 

και συνοδοιπόρος στην ποίηση, στον ρομαντισμό στα υψηλά ιδανικά 

που επικεντρώνονται σε μία και μοναδική λέξη: Ελλάδα. Ο Πέρσι Σέλ-

λεϋ. «Αγαπητέ Σέλλεϋ», αναφωνεί μέσα στη σιωπή του ονείρου του ο, 

ελάχιστα πριν από τον θάνατό του, Λόρδος Βύρων, «από τότε που μας 

άφησες ξαφνικά στην Πίζα τόσα πολλά συνέβησαν, που μόνον εικόνες 

πια συγκρατώ και μόνον εν τάχει μπορώ να σε πληροφορήσω. Ναι, 

αγαπημένε φίλε, κατάφερα να πραγματοποιήσω το μέγιστο των ονεί-

Έλενα Χουζούρη 

Το τελευταίο όνειρο  
του Λόρδου Μπάιρον
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ρων μου: να φτάσω στην επαναστατημένη Ελλάδα. Μαζί, άλλωστε, δεν 

αναφωνούσαμε: ‘‘Είμαστε όλοι Έλληνες’’; Όταν ήρθαν ο Μπλακιέρ και 

ο λουριώτης, εκ μέρους του ελληνικού κομιτάτου του λονδίνου, να 

με βρουν, τον απρίλιο του 1823, όχι μόνον δεν είχα καμιά αντίρρηση 

να κατέβω στην Ελλάδα, αλλά τους τόνισα ότι αυτός ο αγώνας χρειά-

ζεται χρήματα και αμέσως, καλέ μου φίλε, άρχισα να τα μαζεύω. από 

την περιουσία μου, τα χρήματα από τις εκδόσεις μου, ό,τι είχα και δεν 

είχα κατατέθηκαν στα Επτάνησα, για να μπορούν εύκολα από εκεί να 

γίνονται αναλήψεις. α, ςέλλεϋ, κι ήρθε η ευλογημένη ημέρα. Επιβιβα-

στήκαμε στο ‘‘Hercules’’ στις 16 ιουλίου και καταφέραμε να φτάσου-

με στο αργοστόλι στις 3 αυγούστου. Περιπετειώδες ταξίδι, όχι όμως 

τόσο όσο εκείνο που κάναμε τον ερχόμενο οκτώβριο για Μεσολόγγι. 

αλλά ας μείνουμε στην κεφαλλονιά. Γιατί, φίλε μου καρδιακέ, αυτά που 

έζησα εκεί, δεν σου κρύβω ότι με έκαναν να ανησυχήσω πολύ για το 

μέλλον και αυτής της μοναδικής επανάστασης, αλλά και για το τι θα 

συμβεί όταν οι Έλληνες θα φτιάξουν το δικό τους κράτος. να αρχίσω 

από τους ςουλιώτες, που ναι μεν είναι γενναίοι, αλλά τόσο άπληστοι 

για χρήμα, που αναγκάστηκα να τους διαολοστείλω; να περάσω έπειτα 

στις φατρίες; από τη μία με προσκαλεί ο κολοκοτρώνης στην Εθνική 

ςυνέλευση στα ςάλωνα, από την άλλη ο Μαυροκορδάτος στην Ύδρα, 

από την τρίτη ο διοικητής του Μεσολογγίου στην πόλη του, όσο για 

τον Πετρόμπεη, αυτός μου ζητούσε να του δανείσω χίλιες λίρες για 

τον αγώνα, για να σωθεί η Ελλάδα. ο καθένας εξυμνούσε τον εαυτό 

του, και μένα βέβαια, και κατηγορούσε τον άλλον. Άκου τι έγραψα στο 

ημερολόγιό μου: ‘‘η χειρότερη τάση των Ελλήνων είναι η ψευτιά. Ποτέ 

δεν υπήρξε τόση ανικανότητα για ειλικρίνεια από τότε που η Εύα ζού-

σε στον Παράδεισο’’. Όμως εγώ δεν ξεγελάστηκα, φίλε καλέ, και όταν 

έφτασα στο Μεσολόγγι, ένας ήταν ο σκοπός μου: να τους ενώσω. να 

μην πάνε χαμένα, χρόνος, χρήματα, υπομονή και υγεία, που ξόδεψα γι’ 

αυτούς. Τα κατάφερα άραγε, ςέλλεϋ; Τα κατάφερα;».

ο George Gordon Byron, γνωστός ως λόρδος βύρων, πεθαίνει 

στις 6 το απόγευμα, τη δευτέρα του Πάσχα, 19 απριλίου1824. ςτην 

επαναστατημένη Ελλάδα είχε ήδη αρχίσει ο κύκλος των εμφύλιων πο-

λέμων. 
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Η ιδέα της λευτεριάς, της βγαλμένης από τα ιερά κόκκαλα των 

Ελλήνων, που χαιρετίζει ο Σολωμός, ήταν το μεγάλο όνειρο του γένους 

στα επαναστατικά και τα πρώτα μετεπαναστατικά χρόνια. Ένα όνειρο 

που επιδεχόταν, όμως, πολλές και διαφορετικές ερμηνείες. Η αποτίναξη 

του οθωμανικού ζυγού, το πρώτο ζητούμενο της επανάστασης, ήταν 

ο μόνος κοινός τόπος. Οι επαναστατημένοι Έλληνες ερμήνευαν από 

εκεί και πέρα τη λευτεριά κατά το δοκούν. Αλλιώς οι κοτζαμπάσηδες, 

αλλιώς οι καραβοκύρηδες, αλλιώς οι αγρότες, αλλιώς οι αρματολοί κι 

οι κλέφτες κι αλλιώς ο πνευματικός κόσμος της εποχής. 

Για να αποκτήσει οντότητα η ελευθερία, δόθηκε ένας ακόμα 

μεγάλος, άγνωστος εν πολλοίς αγώνας, εξίσου δύσκολος όσο και η 

Επανάσταση του ’21. Καθοριστικό ρόλο έπαιξε ο Τύπος της εποχής. 

Αποτέλεσμα αυτού του λιγότερο ένδοξου αγώνα ήταν η δημιουργία 

του σύγχρονου ελληνικού κράτους, με όλες τις δυσκολίες, τις αδικίες 

και τις ατέλειες, που χαρακτήρισαν τα πρώτα 200 χρόνια της ζωής 

του. Είχε κι έχει αυτός ο αγώνας και ήρωες και θύματα και πολέμιους. 

Ακολουθώντας τα χνάρια των προβληματισμών της δεκαετίας 

του 1820 περί ελευθερίας, στο αρχείο της ΕΣΗΕΑ διαβάζουμε στα 

Ελληνικά Χρονικά της 1ης και της 5ης Μαρτίου του 1824: «Ἀδελφοί 

μου Ἕλληνες, ἄς μήν στοχάζεται κανείς μας ὅτι Ἐλευθερία θέλει νά εἴπῃ τό 

νά κάμνῃ ὅ,τι θέλῃ. […] Εἶναι λοιπόν ἡ πλέον μεγάλη ἀνοησία, εἶναι καί ἡ 

πλέον μεγάλη ἀδικία, καί καλῄτερα νά εἴπω τυραννία. Διότι τί ἄλλο εἶναι 

Νικόλ ασ Βαφειάδης

Ένας άλλος ύμνος  
εις την ελευθερία
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ὁ τύραννος, παρά εἰς τοιοῦτος ἄνθρωπος, ὁ ὁποῖος κάμνει, ἤ τουλάχιστον, 

θέλει να κάμνῃ ὅ,τι θέλη;».

Στην Ιερά Πόλη του Μεσολογγίου δύο χρόνια μετά την 

πρώτη αποτυχημένη πολιορκία του Κιουταχή και του Ομέρ Βρυώνη 

κι έναν χρόνο μετά την ήττα στο Αιτωλικό του Μουσταή πασά, που 

δεν κατάφερε να καθυποτάξει τους επαναστατημένους Μεσολογγίτες, 

η δημοσιογραφική πένα έδινε τον δικό της αγώνα ελευθερίας «εις 

τα πιεστήρια του θεοσδότου Τύπου». Εντυπωσιάζουν οι σελίδες 

με επίκαιρες διεθνείς ειδήσεις, που στην ανάλυσή τους ανάγονται 

στην αναζήτηση της πραγματικής ελευθερίας. Ιθύνων νους και 

πιθανότατα και συντάκτης του ιστορικού άρθρου «Περί ελευθερίας» 

θεωρείται ο Ελβετός φιλέλληνας ιατρός Ιωάννης Ιάκωβος Μάγερ, αν 

και προσωπικά θεωρώ ότι πιθανώς έβαζε και λίγο το χεράκι του ο 

μεταφραστής δάσκαλος από τη Σιάτιστα Δημήτριος Παυλίδης.

«Ἡ ἀληθινή μας ἐλευθερία εἶναι νά ἀναλάβωμεν τά θεῖα δικαιώματα 

τοῦ ἀνθρώπου, νά ἐπιστρέψωμεν εἰς τόν ἀληθινόν σκοπόν τῆς κοινωνικῆς 

ζωῆς, νά ζῶμεν καί ἡμεῖς καί οí ἀπόγονοί μας μέ εὐνομίαν, μέ νόμους, 

οἱ ὁποῖοι νά ὑπερασπίζωνται τήν πίστιν, τήν τιμήν, τήν κατάστασιν, τά 

δικαιώματα τοῦ πνεύματός μας καί τήν ζωήν μας».

Η ευνομία ήταν το ένα ζητούμενο στο υπό δημιουργία 

ελληνικό κράτος. Η τήρηση όμως των νόμων που θα ψηφίζονταν δεν 

ήταν τότε και δεν είναι και σήμερα δεδομένη. 

«Διά να διαφυλάττεται λοιπόν ἡ βεβαιότης καί ἀσφάλεια τῶν 

δικαιωμάτων τοῦ κάθε πολίτου, χρειάζονται νόμοι, οἱ ὁποῖοι νά τά 

ἐπικυρόνωσιν ἐγγράφως, οἱ ὁποῖοι νά μή γράφωσι τίποτε ἐναντίον μέ τόν 

σκοπόν τῆς κοινωνικῆς ζωῆς, καί οἱ ὁποῖοι νά παιδεύωσιν αὐστηρά τόν 

ὅστις ἤθελε τολμήσει νά παραβῇ αὐτούς».

Μια άλλη αδυναμία της φυλής μας, ο σήμερα αποκαλούμενος 

«ωχαδερφισμός» ή όπως έλεγαν τότε οι απολίτικοι ιδιώτες (idiots στη 

γλώσσα του Λόρδου Βύρωνα) «Τι με μέλει;»

«Ἄν λοιπόν πολεμῶμεν τώρα διά νά ζήσωμεν τῷ ὄντι ἐλεύθεροι, 

ἄς ἐξαλείψωμεν ἀπό τάς καρδίας μας τό διεφθαρμένον τοῦτο καί δουλικόν 

φρόνημα, Τί μέ μέλει; Ὅλους πρέπει νά μᾶς μέλῃ, διά νά ἤμεθα ἐλεύθεροι. 

Ὅλοι πρέπει νά ἤμεθα ἑνωμένοι μέ ἀγάπην ἀδελφικήν, καί νά συντρέχωμεν 

μέ ζῆλον ἔνθερμον εἰς τό νά συστήσωμεν τήν θείαν εὐνομίαν, εἰς τό νά αὐ-
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ξήσωμεν τάς στρατιωτικάς δυνάμεις τοῦ ἔθνους, εἰς τό νά ἐκριζώσωμεν τούς 

ἀσεβεῖς τυράννους ἀπό τήν γῆν τῶν πατέρων μας, εἰς τό νά συστήσωμεν 

δημόσια σχολεῖα καί τυπογραφίας, καί εἰς ἕνα λόγον, ὅλους πρέπει νά μᾶς 

μέλῃ, διά νά θεμελιώσωμεν στερεά τήν ἐλευθερίαν μας». 

Όλα αυτά γράφονταν κάτω από απίστευτα αντίξοες συνθήκες. 

Ενδεικτικό των δυσχερειών που αντιμετώπιζε ο επαναστατικός Τύπος 

είναι το γεγονός ότι τα Ελληνικά Χρονικά αναγκάστηκαν πολλές φορές 

να αναστείλουν προσωρινά την έκδοσή τους: «Ζητοῦμεν συγγνώμην 

ἀπό τούς κυρίους συνδρομητάς μας διά τήν διακοπήν, τήν ὁποίαν ἐξ 

ἀνάγκης μεταχειριζόμεθα ἐνίοτε εἰς τήν ἐφημερίδα. Αἱ συνεχεῖς ζημίαι, τάς 

ὁποίας ἀπό τόν ἐχθρικόν πυροβολισμόν πάσχει ἡ Τυπογραφία, γίνονται 

αἰτίαι ἀναπόφευκτοι ταύτης τῆς διακοπῆς». Μέχρι που τελικά έκλεισαν 

τον κύκλο τους με την ηρωική έξοδο του Μεσολογγίου. Άφησαν όμως 

μεγάλη παρακαταθήκη αυτόν τον διαφορετικό Θούριο, αυτόν τον 

πάντα επίκαιρο ύμνο στην ελευθερία. 
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Τα Ελληνικά Χρονικά δεν ήταν η μοναδική εφημερίδα 

που εκδόθηκε στον επαναστατημένο ελληνικό χώρο μεταξύ 1821-

1827, την πρώτη και κύρια περίοδο του αγώνα των Ελλήνων, για να 

απελευθερωθούν από τον οθωμανικό ζυγό. Η πρώτη απόπειρα έγινε 

από τον Θεόκλητο Φαρμακίδη, με την έκδοση της εφημερίδας Σάλπιγξ 

Ελληνική, τον Αύγουστο του 1821, στην Καλαμάτα, που κυκλοφόρησε 

όμως μόλις τρεις φορές. Μεσολάβησε το κενό μιας τριετίας σχεδόν 

και το 1824 μπορεί να χαρακτηριστεί χρονιά-ορόσημο για τον ελεύ-

θερο ελληνικό Τύπο. Τον Ιανουάριο εκείνου του χρόνου άρχισαν να 

κυκλοφορούν τα Ελληνικά Χρονικά, με έδρα το Μεσολόγγι, τον Μάρτιο 

εκδόθηκε ο Φίλος του Νόμου στην Ύδρα και τον Αύγουστο η Εφημε-

ρίς των Αθηνών στην… Αθήνα. Ακολούθησαν τον Ιούλιο του 1825 στο 

Ναύπλιο η Γενική Εφημερίς της Ελλάδος, που μετεξελίχθηκε στην Εφη-

μερίδα της Κυβερνήσεως, και το 1826 η Ανεξάρτητος Εφημερίς της Ελ-

λάδος του Παντελή Παντελή, επίσης στην Ύδρα. Φύλλα αρκετών από 

αυτές τις εφημερίδες, καθώς και από κάποιες προεπαναστατικές φυ-

λάσσονται στη Βιβλιοθήκη της ΕΣΗΕΑ, δωρεά του πρώην προέδρου 

της ΕΣΗΕΑ, δημοσιογράφου και εκδότη Δημήτρη Ι. Πουρνάρα.

Κοινό και βασικό γνώρισμα των εφημερίδων του ελληνικού 

χώρου κατά την επαναστατική περίοδο ήταν ότι στην έκδοσή τους 

πρωτοστάτησαν Έλληνες και φιλέλληνες, οπαδοί των φιλελεύθερων 

ιδεών της εποχής. Ειδικά τα Ελληνικά Χρονικά εκδόθηκαν με την υπο-

Αγγελος Στάγκος 

Στην πρωτοπορία  
του φιλελευθερισμού 
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στήριξη του βάναυσα παρεξηγημένου, έως και κακοποιημένου, στην 

ιστορία της επανάστασης -όπως αυτή διδάχθηκε στα σχολεία- Αλέ-

ξανδρου Μαυροκορδάτου, όταν στο Μεσολόγγι είχαν λόγο και επιρ-

ροή ο Λόρδος Μπάιρον, ο Ιταλός φίλος του κόμης Γκάμπα, ο Ιρλανδός 

συνταγματάρχης Στάνχοπ, εκπρόσωπος του φιλελληνικού κομιτάτου 

της Βρετανίας, και, βέβαια, ο Ελβετός Ιωάννης Ιάκωβος Μάγερ. Αντί-

στοιχα, εκδότης του Φίλου του Νόμου, στην Ύδρα, ήταν ο Ιταλός φι-

λέλληνας Ιωσήφ Κιάππε, που μιλούσε άριστα ελληνικά, ενώ η έκδο-

ση της Εφημερίδος των Αθηνών οφείλεται σε πολύ μεγάλο βαθμό πάλι 

στον συνταγματάρχη Στάνχοπ.

Διευθυντής και ψυχή των Ελληνικών Χρονικών ήταν πάντως 

ο ανυποχώρητος φιλελεύθερος Μάγερ, με βοηθό τον Θεσσαλονικιό 

Δημήτρη Μεσθανέα. Κρίνοντας από την ιδεολογία των υπόλοιπων 

συντελεστών της έκδοσης, δηλαδή των Μαυροκορδάτου, Μπάιρον, 

Γκάμπα, Στάνχοπ και του πολιτικού «γκουρού» Άγγλου ριζοσπάστη 

νομικού/φιλόσοφου Τζέρεμι Μπένθαμ, δεν υπάρχει αμφιβολία περί 

της φιλελεύθερης «γραμμής» της εφημερίδας. Άλλωστε, τα άρθρα και 

τα σχόλια περί δημοκρατίας, μοναρχίας, δεσποτισμού, ελευθεροτυ-

πίας, αναρχίας, σε ολόκληρη τη διάρκεια της έκδοσής της, αποδει-

κνύουν περίτρανα τον ιδεολογικό προσανατολισμό της. Από την άλλη 

πλευρά, φαίνεται ότι οι ζυμώσεις και οι παρεμβάσεις από τους πιο 

«ρεαλιστές» (Μαυροκορδάτος, Μπάιρον, μεταξύ άλλων) δεν ήταν σπά-

νιες, προκειμένου να τιθασευτεί κάπως ο άκρατος φιλελευθερισμός 

του Μάγερ, για να μη προσφέρονται επιχειρήματα στις συντηρητικές/

αντιδραστικές μοναρχίες των δυνάμεων που μόλις είχαν καταστείλει 

τη Γαλλία του Ναπολέοντα εκείνα τα χρόνια και ήταν εξαιρετικά επι-

φυλακτικές έως αρνητικές απέναντι στην επανάσταση των Ελλήνων.

Οι φιλελεύθερες απόψεις που απηχούσαν τα Ελληνικά Χρονι-

κά αποτυπώνονται καθαρά σε δύο άρθρα, των φύλλων της 23ης και 

της 26ης Ιουλίου 1824, που βρίσκονται στη Βιβλιοθήκη της ΕΣΗΕΑ. 

Το ένα, με τίτλο «Ἡ δημοσίευσις εἶναι ψυχή τῆς δικαιοσύνης», αφορά στη 

διαχείριση του πρώτου δανείου που συνήψε η επαναστατική διοίκη-

ση με Άγγλους πιστωτές, το δεύτερο, με τίτλο «Πρέπει νά λέγῃ τις τήν 

ἀλήθειαν εἰς τάς ἐφημερίδας;», πραγματεύεται το δικαίωμα του ελέγχου 

της εξουσίας από τον Τύπο. Ουσιαστικά και τα δύο άρθρα προβάλ-
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λουν και τάσσονται υπέρ του δικαιώματος της ελευθεροτυπίας δίχως 

περιορισμούς και της πλήρους διαφάνειας στις αποφάσεις και τις 

ενέργειες των αξιωματούχων, ιδιαίτερα όσες σχετίζονται με χρήμα 

του δημοσίου. Με επιχειρήματα που είτε πλέον δικαιολογούν πρό-

νοιες για την προστασία τους σε σύγχρονα Συντάγματα φιλελεύθερων 

δημοκρατιών είτε χρησιμοποιούνται ακόμη και σήμερα στις καταγγε-

λίες περιπτώσεων αδιαφάνειας και σκανδάλων περί τα οικονομικά σε 

όλο τον δυτικό κόσμο.

Επισημαίνεται ότι η διαχρονική φιλολογία που ακολούθησε, 

έως και τώρα, αναφέρεται κυρίως αφενός στους ληστρικούς όρους 

με τους οποίους δόθηκε το συγκεκριμένο δάνειο στους επαναστατη-

μένους Έλληνες και αφετέρου στην κατασπατάληση και καταλήστευ-

ση των χρημάτων από κυβέρνηση, διοικητικούς και πολέμαρχους, 

με αποτέλεσμα την πρόκληση των πρώτων εμφύλιων συγκρούσεων. 

Αντικειμενικά, ωστόσο, οι επαχθέστατοι όροι του δανεισμού δύσκο-

λα θα μπορούσαν να ήταν πολύ διαφορετικοί, αφού οι πιστωτές δεν 

είχαν απέναντί τους δομημένο και ανεξάρτητο κράτος, αλλά εκπρο-

σώπους ενός λαού που είχε επαναστατήσει και αγωνιζόταν εναντίον 

μιας αυτοκρατορίας, χωρίς το αίσιο τέλος να είναι εγγυημένο. Ταυτό-

χρονα, όμως, είναι γεγονός ότι η σύναψη του δανείου αυτού σημα-

τοδοτούσε την αποδοχή της ανεξαρτησίας της Ελλάδας από σημα-

ντικούς κύκλους των ευρωπαϊκών δυνάμεων, ειδικότερα της Αγγλίας. 

Ήταν σαφώς ένα βήμα αναγνώρισης της επερχόμενης ανεξαρτησίας 

της χώρας… που για τους συντελεστές των Ελληνικών Χρονικών πε-

ριελάμβανε επίσης ως έννοιες την ελευθεροτυπία και τον έλεγχο της 

εξουσίας από τον Τύπο!
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ςΤις 5 ιουνιου 1824, οι ανΤιΠροςωΠοι ρωςιας, αυστρίας, Πρω-

σίας, Γαλλίας και αγγλίας συναντιόνταν στην Πετρούπολη να συζη-

τήσουν το σχέδιο του τσάρου αλεξάνδρου α΄ περί λύσεως του ελλη-

νικού ζητήματος, διά της συστάσεως τριών ηγεμονιών -ανατολικής, 

δυτικής και κεντρικής Ελλάδος-, υποτελών στον ςουλτάνο, ενώ τα 

νησιά θα διοικούνταν «δημογεροντικώς». Το έθνος θα εκπροσωπούσε 

ο Πατριάρχης, με έδρα την κωνσταντινούπολη.

ςε αυτές τις διαδικασίες, που «τά διάφορα τῶν χριστιανῶν ἡγε-

μόνων συμφέροντα τούς ὑπαγορεύουν περί τῆς Ἑλλάδος», αναφέρεται η 

εφημερίδα της Ύδρας Ο Φίλος του Νόμου, στο φύλλο της 17ης απριλί-

ου 1825, αντιτάσσοντας το επιχείρημα πως «μόνων τῶν Ἑλλήνων ἴδιον 

εἶναι νά διατίθενται τήν τύχην τῆς Ἑλλάδος».

Τα διαδραματιζόμενα στην Ευρώπη εκτυλίσσονταν στη διάρ-

κεια του δεύτερου οικτρού εμφύλιου πολέμου. η εφημερίδα της Ύδρας, 

που υποστήριξε την πλευρά των νικητών του εμφυλίου, σε μία προ-

σπάθεια επανασυσπειρώσεως του έθνους, επισημαίνει τον κίνδυνο 

υφαρπαγής της εξουσίας διαχειρίσεως της τύχης της Ελλάδος, «ὅταν 

ἡμεῖς δείξωμεν ὅτι εἴμεθα ἀνάξιοι καί ἀνίκανοι νά τήν μεταχειρισθῶμεν».

ςτην εφημερίδα Ελληνικά Χρονικά, που εκδιδόταν στο Μεσο-

λόγγι, αναδημοσιεύονται στο φύλλο της 18ης νοεμβρίου 1825 πλη-

ροφορίες από τον διεθνή Τύπο (Sun, New Times, εφημερίδων της Γαλ-

λίας και της φλωρεντίας) περί εντατικοποιήσεως των διαβουλεύσεων 

κώΣΤΑΣ ΙΟρΔΑΝΙΔΗΣ 

Η διπλωματία στην Ελλάδα 
1824-1825
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των πέντε Μεγάλων δυνάμεων περί του μέλλοντος της Ελλάδος στη 

βάση του ρωσικού σχεδίου. αναφέρεται, επίσης, συνάντηση στο λον-

δίνο ελληνικής αντιπροσωπείας με τον εκεί ρώσο πρέσβη, ο οποίος 

διαβεβαίωσε ότι «ἡ Αὐλή τῆς Πετρουπόλεως θέλει θεωρήσει μέ εὐνοϊκόν 

ὄμμα τάς ὑποθέσεις τῆς Ἑλλάδος».

Είναι προφανές ότι εις την Ελλάδα οι διαβουλεύσεις των Με-

γάλων δυνάμεων παρακολουθούνταν με μεγάλο ενδιαφέρον. Ήδη 

από τις αρχές του αυγούστου 1824, οπότε η κυβέρνηση του Γεωργίου 

κουντουργιώτη πληροφορήθηκε τα περί του ρωσικού σχεδίου, θεώ-

ρησε αναγκαίο να διαμαρτυρηθεί επισήμως. Προς τούτο, έκρινε σκό-

πιμο να επικαλεσθεί τη συνδρομή της αγγλίας και ο πρωθυπουργός 

κουντουριώτης απέστειλε στις 12 αυγούστου επιστολή διαμαρτυρίας 

προς τον υπουργό Εξωτερικών Γεώργιο κάννιγκ, ο οποίος στην απά-

ντησή του επεσήμανε ότι η ρωσία εμφορείται από φιλελληνικά αι-

σθήματα, η Πύλη είχε απορρίψει ήδη την πρόταση του Τσάρου και ότι 

ουδέν θα προκύψει εάν δεν υπάρξει συμφωνία των δύο ενδιαφερό-

μενων μερών.  Το πλέον ενδιαφέρον ίσως της επιστολής του κάννιγκ 

είναι ότι η αγγλική κυβέρνηση -πρώτη από κάθε άλλη ευρωπαϊκή- 

προσαγόρευε την ελληνική ως «προσωρινή κυβέρνηση», υποδηλώ-

νοντας ότι ο αγώνας των Ελλήνων είχε προοπτική να οδηγήσει στη 

δημιουργία κρατικής οντότητος.

και ενώ αυτά συνέβαιναν στην ευρωπαϊκή σκηνή, τρεις φι-

λογενείς Ζακύνθιοι της Επιτροπής βοηθείας των επαναστατημένων 

Ελλήνων, οι διονύσιος ρώμας, Παναγιώτης ςτεφάνου και κωνσταντί-

νος δραγώνας, συνέταξαν τον ιούνιο 1825 κείμενο, το οποίο μετά την 

ανάπτυξη επιχειρημάτων κατέληγε ως εξής:

«Το ελληνικό έθνος δυνάμει της παρούσης πράξεως θέτει εκουσίως 

την ιεράν παρακαταθήκην της εαυτού ελευθερίας, εθνικής ανεξαρτησίας, και 

πολιτικής υπάρξεως υπό την μοναδικήν υπεράσπισιν της Μεγάλης Βρετανίας».

Τον ίδιο μήνα η Επιτροπή έστειλε προς υπογραφή από τους 

Έλληνες δύο κείμενα, μη επιδεχόμενα προσθήκη ή αλλαγές. υπέγραψαν 

οι πάντες, εκτός από τον δημήτριο υψηλάντη, τον ιωάννη κωλέττη, 

τον Γεώργιο κουντουριώτη, τον Γιάννη Γκούρα και δύο ή τρεις βουλευ-

τές. Τα έγγραφα στάλθηκαν στο λονδίνο, που απέρριψε την πρόταση 

των Ελλήνων, διότι η αποδοχή της θα επέφερε πόλεμο της βρετανίας 
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με τη ρωσία, όπως υπογραμμιζόταν σε επιστολές της βρετανικής κυ-

βερνήσεως προς τον Μιαούλη και τον κολοκοτρώνη.

η είδηση της απορρίψεως του ελληνικού αιτήματος προκά-

λεσε ανακούφιση στις ευρωπαϊκές καγκελαρίες. Τα Ελληνικά Χρονικά 

της 9ης δεκεμβρίου αναδημοσιεύουν ανταπόκριση της 8ης οκτωβρί-

ου από τη Γερμανία ιταλικής εφημερίδος, κατά την οποία ο κάννιγκ 

αποκάλυψε στον Γερμανό πρέσβη στο λονδίνο, πρίγκιπα του Πολι-

νιάκ, ότι «ἡ Ἀγγλική Αὐλή δέν ἐμελέτα ποτέ νά δεχθῇ καθαὐτό τάς παρά 

τῶν Ἑλλήνων γενομένας προτάσεις». Την απογοήτευση των Ελλήνων 

από τη στάση της βρετανίας επιχειρούν να διασκεδάσουν τα Ελληνι-

κά Χρονικά, στο φύλλο της 16ης δεκεμβρίου, αναδημοσιεύοντας άρθρο 

της γαλλικής Constitutionnel, όπου αναφέρεται ότι «κανείς δέν ὑπέθεσε 

βέβαια ὅτι ὁ κ. Κάννιγκ ἤθελεν ἀνταποκριθῆ» στην πρόταση των Ελλήνων, 

αλλά ταυτόχρονα διαβεβαίωνε ότι, σε αντίθεση με άλλες δυνάμεις, η 

βρετανία «τρέφει ὑπέρ αὐτῆς εὐνοϊκά φρονήματα».

και ενώ αυτά διαδραματίζονταν στη διπλωματική σκηνή της 

Ευρώπης, οι αγωνιστές του Μεσολογγίου έδιναν τον υπέρτατο αγώνα 

εναντίον των τουρκικών και των αιγυπτιακών δυνάμεων από την 25η 

απριλίου 1825 έως την ηρωική έξοδό τους στις 10-11 απριλίου 1826. 

η εφημερίδα της Ύδρας Ο Φίλος του Νόμου αναδημοσίευε στο 

φύλλο της 6ης ιουλίου 1826 επιστολή του ιωάννη ιακώβου Μάγερ, εκ-

δότου των Ελληνικών Χρονικών, προς την αγγλόφωνη εφημερίδα των 

Παρισίων Gallignani’s Messanger. Εκεί ο Μάγερ, αφού διεκτραγωδούσε 

την κατάσταση των πολιορκημένων και εξήρε το υψηλό φρόνημα της 

φρουράς, κατέληγε: «Ἡ τελευταία μας ὥρα ἤγγικεν. Ἡ ἱστορία θέλει μᾶς δι-

καιώσει, ἐγώ δέ καυχῶμαι, διότι ἐντός ὀλίγου τό αἷμα ἐνός Ἐλβετοῦ, ἐνός ἀπο-

γόνου του τοῦ Γουλιέλμου Τέλλου, μέλλει νά σμίξει μέ τά αἵματα τῶν ἡρώων 

τῆς Ἑλλάδος». ο Μάγερ εφονεύθη κατά την έξοδο του Μεσολογγίου.

ςυνοπτικώς, το σχέδιο του Τσάρου αλεξάνδρου α’ όχι απλώς 

απέτυχε, αλλά οι συγκρούσεις και οι διαφωνίες των κρατών που επε-

δίωκαν να διαμορφώσουν την τύχη των Ελλήνων είχαν ως αποτέλε-

σμα τη διάλυση της ιεράς ςυμμαχίας. Τα φύλλα των εφημερίδων της 

εποχής που περιλαμβάνονται στην έκδοση της ΕςηΕα καταγράφουν 

τις ανησυχίες, τις προσπάθειες, τις αντιστάσεις των Ελλήνων που έδι-

ναν αγώνα για τη δημιουργία ελεύθερου ανεξαρτήτου κράτους.
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Εμφύλιος. Μια λέξη που μας πληγώνει και, δυστυχώς, μας 

ακολουθεί από τους… αρχαίους ημών προγόνους, για τους οποίους 

και είμαστε υπερήφανοι. Παρ’ όλα αυτά, καθώς φαίνεται κι εκεί-

νοι, εκτός των άλλων, μεγαλουργούσαν και στις εμφύλιες ανθρωπο-

σφαγές. Μακραίωνη, ελληνική παράδοση; Οι Ολυμπιακοί Αγώνες 

οδηγούσαν κάθε τετραετία σε μια εκεχειρία που διέκοπτε, καθώς 

φαίνεται, τον διαρκή εμφύλιο πόλεμο…

Ο Ηρόδοτος στο όγδοο βιβλίο των Ιστοριών του («Ουρανία») 

σημειώνει: «Στάσις γὰρ ἔμφυλος πολέμου ὁμοφρονέοντος τοσούτῳ 

κάκιον ἐστὶ ὅσῳ πόλεμος εἰρήνης». Δηλαδή, ο εμφύλιος πόλεμος 

είναι τόσο χειρότερη καταστροφή από τον καθαυτό πόλεμο όσο κι ο 

ίδιος ο πόλεμος από την ειρήνη…

Δυστυχώς, εμφυλίους είχαμε όχι μόνο μετά τον Β’ Παγκό-

σμιο Πόλεμο, αλλά ακόμη και κατά τη διάρκεια της Επανάστασης 

του 1821. Καθώς συμπληρώθηκαν, λοιπόν, 200 χρόνια από την Επα-

νάσταση του 1821 και παρότι γιορτάζουμε με μια σειρά εκδηλώσεις 

τον αγώνα για την απελευθέρωση, οι νεότερες γενιές μπορεί και 

να μη γνωρίζουν ότι από την έναρξη του αγώνα για ανεξαρτησία 

υπήρξαν δύο διαδοχικοί εμφύλιοι σπαραγμοί (1823-1825).

Οι διαμάχες προεστών και στρατιωτικών υπέβοσκαν ου-

σιαστικά από την έναρξη του αγώνα για ανεξαρτησία. Το πρώτο 

εξάμηνο η πολιτική κρίση εξελίχθηκε σε εμφύλιο πόλεμο, με αντι-

Σωτήρης Μανιάτης 

Το 1821, οι εμφύλιοι  
και το DNA των Ελλήνων
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μαχόμενες παρατάξεις από τη μία πλευρά τους σημαντικότερους 

στρατιωτικούς της Πελοποννήσου, με επικεφαλής τον Κολοκοτρώ-

νη, και από την άλλη τους πιο σημαντικούς πολιτικούς της Πελο-

ποννήσου και τους νησιώτες. 

Οι πρώτοι κατηγορούν τους δεύτερους ότι θέλουν να πα-

ραδώσουν την Ελλάδα στις ξένες δυνάμεις, ενώ οι πολιτικοί εκ-

φράζουν φόβους για τις δικτατορικές τάσεις των στρατιωτικών. Η 

πλάστιγγα θα γείρει σχετικά εύκολα υπέρ των πολιτικών, που είχαν 

τη δύναμη και τον πλούτο, συσπείρωναν τους νησιώτες εφοπλι-

στές και κεφαλαιούχους, τους περισσότερους Ρουμελιώτες οπλαρ-

χηγούς, το μεγαλύτερο μέρος των Πελοποννήσιων γαιοκτημόνων, 

τους Έλληνες του εξωτερικού και τους περισσότερους φιλέλληνες. 

Το έναυσμα για τον δεύτερο εμφύλιο έδωσε η άρνηση των 

κατοίκων της Τριφυλίας να πληρώσουν φόρους στην κυβέρνηση 

Κουντουριώτη. Αυτός έστειλε στρατεύματα, για να επιβάλουν τη θέ-

ληση της κυβέρνησης. Με τα χρήματα του πρώτου μας δανείου (!) 

ο Κουντουριώτης θα στρέψει τους Στερεοελλαδίτες εναντίον των 

Πελοποννησίων, ενώ σε ενέδρα έξω από την Τριπολιτσά θα σκο-

τωθεί ο γιος του Κολοκοτρώνη, Πάνος. Ο Γέρος του Μοριά συντε-

τριμμένος από τον θάνατο του γιου του αποσύρεται στη Βυτίνα, 

μετανιωμένος για τη συμμετοχή του στον εμφύλιο. Ένας τρίτος, 

ακόμα αγριότερος εμφύλιος σπαραγμός θα ξεσπάσει το 1832, μετά 

τη δολοφονία του Ιωάννη Καποδίστρια, που οδήγησε στο νέο ελ-

ληνικό κράτος.

Ο Τρικούπης για τους δύο εμφυλίους σημειώνει: «Μικρός 

ἦτον ὁ πρῶτος ἐμφύλιος πόλεμος, μικρά καί τά κινήσαντα αὐτόν αἴτια, 

μικροῦ λόγου καί οἱ σκοποί του. Ἡ Ἀρχή, τό μῆλον τῆς ἔριδος, ἦτον ἐφή-

μερος, διότι ἐφήμερα, ὅ ἐστίν ἐνιαύσια, ἦσαν καί τά βουλευτικά καί τά 

νομοτελεστικά […] Ἀλλά λίαν δεινός καί λίαν φθοροποιός κατήντησεν ὁ 

δεύτερος ἐμφύλιος πόλεμος προκειμένης ὄχι ἐφημέρου ἐξουσίας ὡς ἄλ-

λοτε, ἀλλά καταστροφῆς καί ἐξοντώσεως τῶν ἰσχυρῶν τῆς Πελοποννή-

σου. Ἐξώκειλε δέ ἕνεκα τούτου καί εἰς τόσην κακοήθειαν, ὥστε ἡ εἰς τήν 

Πελοπόννησον εἰσβολή, τῶν πέραν τοῦ Ἰσθμού στρατευμάτων δοθέντων 

εἰς ἁρπαγήν καί εἰς ἀκολασίαν, ἀνεκάλεσεν εἰς τήν μνήμην τῶν παθόντων 

ὅσα κακά ἔπαθαν ἐπί τῆς εἰσβολῆς τῶν Ἀλβανῶν οἱ πατέρες αὐτῶν».
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Μήπως, λοιπόν, τελικά ο διχασμός, η διχόνοια -που τη βι-

ώνουμε έντονα και στις μέρες μας-, η εμφύλια διαμάχη είναι μέσα 

στο DNA μας; Υπάρχουν, άραγε, κάποια… προαιώνια βιολογικά και 

πολιτιστικά χαρακτηριστικά; Μάλλον δεν ισχύει κάτι τέτοιο. Οι άν-

θρωποι, δυστυχώς, πολεμούν μεταξύ τους, είτε σε εμφυλίους είτε σε 

καθαυτούς πολέμους, για την εξουσία, την επικυριαρχία, την εύφο-

ρη γη, τους φυσικούς πόρους, τα χρήματα. Κι αν κάποιος ρίξει μια 

ματιά σε όλους τους εμφυλίους, θα εντοπίσει εύκολα αυτά τα χαρα-

κτηριστικά. Για να εξηγήσει κάποιος τις εμφύλιες συγκρούσεις δεν 

αρκούν επίσης απλά αναφορές σε… προσωπικές φιλοδοξίες, φιλίες, 

έχθρες, αντιζηλίες, εκδικήσεις και πάει λέγοντας. 

Η πορεία προς την ανεξαρτησία, την εθνική… ολοκλήρωση, 

οδηγεί σχεδόν αναπόφευκτα σε μια σύγκρουση ιδεών και συμφε-

ρόντων. Είναι επιτακτική ανάγκη να ξεκαθαριστεί με ποιον τρό-

πο, ποια μορφή, ποια στρατηγική και από ποιους θα οδηγηθεί. Από 

ποιους, δηλαδή, θα ελεγχθούν τελικά αυτή η πορεία και η επόμενη 

μέρα… 
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9
Μ εσο   λ ό γ γ ι 

Τα μάτια μου δεν είδαν τόπον  
ενδοξότερον από τούτο το αλωνάκι 

– Δ. Σολωμός
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– Δ. Σολωμός
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10 Απριλίου 1826… Οι «ελεύθεροι πολιορκημένοι» του Μεσολογ-

γίου πραγματοποιούν την ηρωική έξοδο, μία από τις κορυφαίες 

στιγμές όχι μόνο της Επανάστασης του 1821, αλλά και ολόκληρης 

της νεότερης ελληνικής και παγκόσμιας Ιστορίας. Οι Μεσολογγί-

τες βρίσκονταν υπό την ασφυκτική πολιορκία του εχθρού, παρ' όλα 

αυτά κατάφεραν να φτάσουν στην ελευθερία. Ελεύθεροι δεν έγι-

ναν πολεμώντας τον εχθρό, αλλά καταπολεμώντας άλλες δυνάμεις, 

πολύ πιο ισχυρές, οι οποίες πίεζαν τους πολιορκημένους από όλα 

τα επίπεδα, από όλα τα μέτωπα.

Οι κάτοικοι στο Μεσολόγγι μπορεί να πολιορκούνταν στο 

σώμα, στη γη, να ήταν υποδουλωμένοι στον εχθρό, αλλά η ψυχή τους, 

το πνεύμα τους ήταν ελεύθερο, απαλλαγμένο από κάθε είδους πολιορ-

κία, κάθε είδους σκλαβιά, κάτι που αποτυπώνεται στον επαναστατικό 

Τύπο εκείνης της εποχής. Αξίζει να αναλογιστούμε πως η έκδοση 

εφημερίδας από Έλληνες στο πλαίσιο της τουρκικής κυριαρχίας ήταν 

ένα ιδιαίτερα δύσκολο εγχείρημα αρχικά λόγω της έλλειψης τεχνο-

γνωσίας και τυπογραφικού εξοπλισμού και έπειτα λόγω του περιορι-

σμού τέτοιων ελευθεριών, για αυτό και παρατηρούμε πως ορισμένα 

φύλλα είναι χειρόγραφα. Ένδειξη πόσο αισθητή ήταν η ανάγκη να 

λειτουργήσει ο Τύπος, έστω με υποτυπώδη, αναχρονιστικά μέσα.

Διαβάζοντας αποσπάσματα των εφημερίδων αντιλαμβανό-

μαστε αμέσως ότι η γέννηση του ελληνικού Tύπου στόχευσε στην 

Χρήστος Μπάρλ ας 

Επαναστατικός Τύπος: 
Η φωνή της ελευθερίας
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ιδεολογική προετοιμασία του έθνους για την ανεξαρτησία και τη 

σύσταση νέου ελληνικού κράτους. Χρησιμοποιώντας το πρώτο 

πληθυντικό πρόσωπο ο συντάκτης των εφημερίδων μιλούσε στην 

ψυχή των πολιορκημένων, δίνοντάς τους δύναμη να συνεχίσουν 

τον κοινό τους αγώνα. Με γλώσσα καθαρεύουσα και ύφος ζωντα-

νό και γλαφυρό αποτυπώνονται οι ανακοινώσεις και τα διαγγέλ-

ματα της Προσωρινής Διοίκησης της Ελλάδος, αποκαλύπτοντας 

την προσπάθεια ανασυγκρότησης του ελληνικού κράτους με κοινή 

εθνική και ιδεολογική συνείδηση. Μεγάλη συγκίνηση προκαλούν 

οι επιστολές και τα άρθρα γνώμης του επαναστατικού Τύπου. Προ-

τεραιότητες, η μόρφωση των νέων, οι επιστήμες και οι τέχνες ως 

εφόδια και όπλα ενάντια στον εχθρό. Ο Τύπος συντέλεσε ουσιαστι-

κά στη διαμόρφωση και στην πραγμάτωση μαζικών συμπεριφορών 

που προετοίμαζαν τις ρηξικέλευθες πολιτικές και κοινωνικές μετα-

βολές που θα ακολουθούσαν.

Έτσι, οι Μεσολογγίτες, παρά τον ασφυκτικό κλοιό των τουρ-

κο-αιγυπτιακών δυνάμεων από ξηρά και θάλασσα και τις αλλεπάλ-

ληλες επιθέσεις, είχαν υψώσει υψηλά το φρόνημά τους και η σημαία 

της επανάστασης κυμάτιζε στα τείχη της Ιεράς Πόλεως. Ωστόσο, 

από τα μέσα Φεβρουαρίου του 1826 η κατάσταση στο Μεσολόγγι 

είχε αρχίσει να γίνεται τραγική. Η πείνα, οι κακουχίες, η εξάντληση 

των τροφίμων, η έλλειψη του ανεφοδιασμού και η επιθυμία για την 

ελευθερία οδήγησαν στην ηρωική έξοδο. Αξίζει να τονιστεί ότι πριν 

από την έξοδο πολλοί συγγενείς, φίλοι και κυρίως γυναίκες την τε-

λευταία στιγμή αποφάσισαν να μείνουν και να πεθάνουν με τους 

δικούς τους. Ο συνήθης αποχαιρετισμός ήταν «καλήν αντάμωσιν εις 

τον άλλον κόσμον» (απομνημονεύματα Δ. Αινιάν), που σήμαινε ότι 

όλοι ήταν αποφασισμένοι και κανείς δεν φοβόταν τον θάνατο. Όταν 

νύχτωσε για τα καλά τη 10η Απριλίου, άρχισε η έξοδος των πολι-

ορκημένων, το φεγγάρι ήταν δέκα ημερών και «τρομερός αλαλαγμός 

ηκούσθη εν ταυτώ από το στόμα των Ελλήνων επάνω τους, εφώναξαν 

όλοι με μίαν φωνήν και ώρμησαν με μαχαίρας και τουφέκια εις το εχθρι-

κόν στρατόπεδον» (απομνημονεύματα Δ. Αινιάν). Όλοι ενωμένοι σε 

ένα σώμα! Το Μεσολόγγι ύστερα από δωδεκάμηνη πολιορκία έπε-

σε. Ο Ιμπραήμ μπήκε σε μια νεκρή πόλη, αλλά στην πραγματικό-
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Γενική Εφημερίς της Ελλάδος (οκτώβριος 1825-Μάρτιος 1832).

H επίσημη εφημερίδα της προσωρινής ελληνικής κυβέρνησης 

κατά την περίοδο του αγώνα, η οποία αποτελεί πρόδρομο 

της σημερινής Εφημερίδος της Κυβερνήσεως. 

Πρώτος διευθυντής της ήταν ο Θεόκλητος φαρμακίδης.
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τητα το Μεσολόγγι δεν έπεσε, καθώς, όπως έγραψε στη Διοίκηση η 

Φρουρά από τη Δερβέκιστα, «η πείνα, όμως, το επαράδωσεν, αλλά μην 

φοβείσθε, διότι εκείνοι όπου εβαστούσαν το Μεσολόγγιον, οι περισσότε-

ροι εγλύτωσαν με το σπαθί» (Εμμανουήλ Πρωτοψάλτης, αλληλογρα-

φία Φρουράς Μεσολογγίου, 1825-1826, εν Αθήναις, εκ του Εθνικού 

Τυπογραφείου, 1963).

Κατά την έξοδο φονεύθηκαν σχεδόν όλοι οι φιλέλληνες που 

βρίσκονταν στο Μεσολόγγι, ανάμεσά τους ο Ελβετός Ιωάννης Ιά-

κωβος Μάγερ, εκδότης των Ελληνικών Χρονικών.

Αν πράγματι αναζητήσουμε μια επαρκή ένδειξη ή και από-

δειξη της συνέχειας του έθνους μας ανά τους αιώνες, μπορούμε να 

την εντοπίσουμε στην πάγια μάστιγά μας από καταβολής πολιτι-

σμού: ο αιώνιος πόθος της «ελευθερίας» και η δύναμη του ελληνι-

κού έθνους. Μην ξεχνάμε ότι το πολυτιμότερο αγαθό του ανθρώπου 

είναι η ελευθερία, μια πολυσήμαντη έννοια, που μπορεί να διακρι-

θεί σε αρκετά είδη, γεγονός που φανερώνει το πόσο δυσεπίτευκτη 

είναι εν τέλει στην πληρότητά της. Η επανάσταση των Ελλήνων 

το 1821 και η ηρωική έξοδος του Μεσολογγίου εξασφάλισαν στο 

έθνος, ύστερα από πολλούς αιώνες υποταγής σε ξένους κυριάρ-

χους, ανεξάρτητη εθνική εστία. Το σθένος, το θάρρος, το μεγαλείο 

της ψυχής των επαναστατών της υποδουλωμένης Ελλάδας είναι η 

δύναμη του σύγχρονου Έλληνα. Η έξοδος του Μεσολογγίου διδά-

σκει ότι οι αγώνες των λαών ενάντια σε κάθε είδους εκμετάλλευση, 

ενάντια στην αδικία και στον αυταρχισμό αποτελούν τη δύναμη 

που κινεί την ιστορία, τις κοινωνίες και τα έθνη προς τα μπρος. Οι 

Έλληνες της Επανάστασης του 1821 έδειξαν ότι μπορούν να νική-

σουν αντιπάλους που φαντάζουν πανίσχυροι. Τελικά, η δύναμη της 

ψυχής είναι μεγαλύτερη από τη δύναμη των όπλων!
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Δημήτρης Κ .  Ψυ χογιός 

Ιωάννης Καποδίστριας: 
Eπευφημίες δολοφόνου, προδοσία 

ευεργετηθέντος

Με τα σημερινά κριτήρια προκαλεί εντύπωση το πρώτο από 

τα φύλλα της Γενικής Εφημερίδος που δημοσιεύεται εδώ (αρ. 3, 

έτους Γ’, 11η Ιανουαρίου 1828): πρωτοσέλιδα είναι τα πρακτικά 

συνεδρίασης της Βουλής που είχε γίνει έναν μήνα πριν και μετά 

ακόμα παλαιότερη κυβερνητική απόφαση για πόσες οκάδες και 

δράμια είναι το καντάρι, για να ακολουθήσει στο βάθος της 2ης 

σελίδας η μεγάλη είδηση της ημέρας: «Ὁ ἐξοχώτατος ἡμῶν Κυβερ-

νήτης Κόμης Ἰω. Καποδίστριας κατευωδώθη ἤδη εἰς τήν πατρίδα». Είχε 

φθάσει στο Ναύπλιο με αγγλικό δίκροτο, έγινε δεκτός με ενθουσι-

ασμό και αναμενόταν να ξεκινήσει για Αίγινα (την έδρα της εφη-

μερίδας) «ὅπου ἀνυπομόνως περιμένομεν ν’ ἀξιωθῶμεν τῆς ποθητῆς 

παρουσίας του».

Ακολουθεί ενθουσιώδης επίσημη ανακοίνωση της τριμε-

λούς «Αντικυβερνητικής Επιτροπής» (συγκροτήθηκε τον Απρίλιο 

του 1827, ώσπου να έρθει ο Καποδίστριας), που συγχαίρει το έθνος, 

«διότι ἀπολαμβάνει εἰς τούς κόλπους του ἄνδρα, τοῦ ὁποίου τά φῶτα, ὁ 

πατριωτισμός καί ἡ εἰς τά πράγματα ἐμπειρία» υπόσχονται ότι οι ελ-

πίδες δεν θα διαψευσθούν και καλεί τους Έλληνες: «Χαρῆτε λιοιπόν 

Ἕλληνες χαρῆτε, καί ἀποδώσατε εὐχαριστίας εἰς τόν ὕψιστον, ὅτι ἐπεσκέ-

ψατο ἡμᾶς καί ἀπέστειλε τῶν ἐπιθυμιῶν ἡμῶν τήν ἐκπλήρωσιν».
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Πρώτος πρώτος υπογράφει την ενθουσιώδη ανακοίνωση 

ο επικεφαλής της Επιτροπής Γεώργιος Μαυρομιχάλης, τριτότοκος 

γιος του Πετρόμπεη Μαυρομιχάλη, του ανθρώπου που, καρφώνο-

ντάς του μακρυμάνικο μαχαίρι στην καρδιά, θα δολοφονήσει τον 

Καποδίστρια στις 27 Σεπτεμβρίου 1831, μαζί με τον αδελφό του πα-

τέρα του, Κωνσταντίνο που τον πυροβόλησε στο κεφάλι.

Ας πάμε στο τελευταίο από τα φύλλα της Γενικής Εφημερίδος 

που παρουσιάζονται εδώ (αρ. 32, έτος Ε’, 26 Απριλίου 1830), όπου 

ουσιαστικά προαγγέλλεται το άδικο τέλος του Καποδίστρια: δημο-

σιεύει την επίσημη μετάφραση στα ελληνικά του «Πρωτοκόλλου 

του Λονδίνου» (3/2/1830), με το οποίο οι τρεις Μεγάλες Δυνάμεις 

(Αγγλία, Γαλλία, Ρωσία) αποφάσισαν ότι η Ελλάδα θα είναι ανεξάρ-

τητο κράτος με σύνορα ως τον Αχελώο και τον Σπερχειό, ότι «ἡ 

ἑλληνική κυβέρνησις θέλει εἶναι μοναρχική καί κληρονομική κατά τάξιν 

πρωτοτοκίας» και θα την αναλάβει ηγεμών, με τον τίτλο «Ἡγεμών Κυ-

ριάρχης τῆς Ἑλλάδος», ο πρίγκιπας Λεοπόλδος του Σαξ-Κόμπουργκ.

Ήταν επίσημο πια: ο Ιωάννης Καποδίστριας ήταν προσω-

ρινός κυβερνήτης. Δεν θα γινόταν πρόεδρος της Ελλάδας, κατά τα 

νέα πολιτικά ήθη της Αμερικής, ούτε δούκας ή πρίγκιπας που θα 

ηγεμόνευε κατά εξουσιοδότηση των Δυνάμεων, όπως ο ίδιος ήλπι-

ζε και φοβούνταν οι αντίπαλοί του. Σε λίγο θα παρέδιδε την εξου-

σία, και το πολύ που μπορούσε να ελπίζει ήταν, με τη στήριξη της 

Ρωσίας, να γίνει πρωθυπουργός του Λεοπόλδου.

Αλλά το ίδιο δικαιούτο να ελπίζουν όλοι όσοι είχαν ηγη-

θεί στους εμφύλιους πολέμους των προηγουμένων ετών: πρόκριτοι 

της Πελοποννήσου, κλεφταρματολοί, καραβοκύρηδες των νησιών, 

φιλελεύθεροι «ετερόχθονες». Για την εξουσία δεν είχαν γίνει οι εμ-

φύλιοι; Ο Καποδίστριας έπρεπε να φύγει -νεκρός ή ζωντανός- από 

επικεφαλής της κυβέρνησης προτού έρθει ο βασιλιάς, ώστε να προ-

σφέρουν άλλοι τις πολύτιμες υπηρεσίες τους στον νέο ηγεμόνα - 

και μετά την αναίμακτη εκδίωξη του Όθωνα 30 χρόνια αργότερα 

έγιναν πολύνεκρες συγκρούσεις, μικρός εμφύλιος, ακριβώς για το 

ποιος θα κυβερνά όταν θα ερχόταν ο Γεώργιος Α’.

Ως εκείνη τη στιγμή ο Καποδίστριας ήταν παντοδύναμος: η 

Δ’ Εθνοσυνέλευση (ψηφίσματα και αποφάσεις της δημοσιεύονται 
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εδώ στο φ. 53, έτους Δ’, 31/7/29 της Γενικής Εφημερίδος) του αναθέ-

τει πρακτικά όλες τις εξουσίες, τον αναγορεύει ουσιαστικά «δικτά-

τορα», με την αυθεντική, ρωμαϊκή έννοια του όρου. Και φαίνεται να 

πιστεύει ακόμη στο άστρο του, ότι μπορεί να μείνει στην εξουσία 

παρά τον διορισμό του Λεοπόλδου. Προκαλεί εντύπωση η ψυχρό-

τητα των ανακοινώσεων για τη μεγάλη είδηση του Πρωτοκόλλου, 

δεν υπάρχει κανένας ενθουσιασμός στη Γενική Εφημερίδα, έστω 

και μονόστηλος στη δεύτερη σελίδα. Και στις επιστολές που στέλ-

νει στον Λεοπόλδο, τον καλεί να σπεύσει να έρθει, διότι τα πράγμα-

τα είναι πολύ άσχημα, τόσο άσχημα τα περιγράφει ώστε νεκρώθηκε 

η επιθυμία του νεαρού πρίγκιπα να γίνει «ηγεμών κυριάρχης» της 

ανεξάρτητης Ελλάδας.

Οι ελπίδες του Καποδίστρια αναπτερώθηκαν μετά την πα-

ραίτηση του Λεοπόλδου. Αλλά δεν είχε προβλέψει -ούτε και κανείς 

άλλος- την Ιουλιανή Επανάσταση του 1830, στη Γαλλία, που κα-

θαίρεσε τους Βουρβόνους και, σε ό,τι μας αφορά, κυρίως ανεξαρ-

τητοποίησε τη Γαλλία από τη ρωσική επιρροή, στερώντας από τον 

κυβερνήτη την υποστήριξή της. Αλλά η μακρά μεσοβασιλεία που 

ακολούθησε την παραίτηση του Λεοπόλδου, η σύγκρουση για την 

εξουσία έγινε κανονικός εμφύλιος πόλεμος, με γνωστότερο θύμα 

τον ίδιο και δολοφόνο του τον άνθρωπο που πανηγύριζε και ευχα-

ριστούσε τη θεία πρόνοια για την άφιξή του.

Ας προσθέσω, τέλος, ότι η Γενική Εφημερίς -η Εφημερίδα της 

Κυβερνήσεως της εποχής- ήταν η αγαπημένη εφημερίδα του Κα-

ποδίστρια, κυρίως από τη στιγμή που απέλυσε τον διευθυντή που 

έβαλε μονόστηλο στις εσωτερικές σελίδες την άφιξή του. Για να 

υπάρχει μονοπώλιο, λοιπόν, του «καλού και αγαπημένου Τύπου» 

είχε κλείσει δύο άλλες εφημερίδες, την Ηώ και τον Απόλλωνα. 

Ο Απόλλων μετέφερε την έδρα του στην εκτός εξουσίας 

του Καποδίστρια Ύδρα, των αντιπάλων του Κουντουριώτη, Μια-

ούλη, Μαυροκορδάτου κ.λπ., έγινε όργανό τους, τον πολεμούσε 

αμείλικτα και πανηγύρισε για τη δολοφονία του: «Έπεσε το τέρας 

της τυραννίας, έπεσε ο τύραννος… Έπεσε θύμα της ακραιφνούς φιλο-

πατρίας νέων Αρμοδίων και νέων Αριστογειτόνων, νέων Βρούτων και 

νέων Κασίων…». 
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Εκδότης του Απόλλωνος ήταν ο Αναστάσιος Πολυζωίδης, 

γνωστός για την άρνησή του να καταδικάσει τον Κολοκοτρώνη επί 

Όθωνα, ο οποίος είχε σπουδάσει στη Γερμανία με χρηματική ενί-

σχυση του Καποδίστρια και του φίλου του Εϋνάρδου, αλλά, όταν 

γύρισε στην Ελλάδα, ο κυβερνήτης τού πρόσφερε θέση που ο Πολυ-

ζωίδης θεώρησε κατώτερη της αξίας και των προσόντων του. Πήγε 

με τους εχθρούς του και πανηγύρισε για τη δολοφονία του ευεργέτη 

του, όπως ο δολοφόνος του είχε πανηγυρίσει για την άφιξή του.
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η Πληρης ςΕιρα Των ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΧρΟΝΙΚΩΝ αποτελεί πολύτι-

μο, αν όχι το πολυτιμότερο, απόκτημα της βιβλιοθήκης της ΕςηΕα. 

Ενώ ο δημιουργός τους, ψηλά από τον τοίχο της αίθουσας εκδηλώ-

σεων, στέλνει σε δημοσιογράφους και μη το μήνυμα «Ἡ  δημοσίευ-

σις εἶναι ψυχή τῆς δικαιοσύνης».

Γεννημένος στη Ζυρίχη, με σπουδές στη φαρμακευτική 

και άστατο νεανικό βίο, ο ιάκωβος ιωάννης Μάγερ μεταμορφώθη-

κε σε φλογερό επαναστάτη στο Μεσολόγγι. Όπου ασπάσθηκε την 

ορθοδοξία, παντρεύτηκε την αλτάνη ιγγλέζου και απέκτησαν δύο 

κόρες. οργάνωσε νοσοκομείο, φαρμακείο, ταχυδρομείο, περιέθαλψε 

πρόσφυγες, πολέμησε στους προμαχώνες. 

και προπαντός υπήρξε ο δημιουργός της εφημερίδας Ελληνικά 

Χρονικά. Χάρη σε μια τυπωτική μηχανή που του έδωσε ο συνταγμα-

τάρχης, οπαδός της ελεύθερης πληροφόρησης λέστερ ςτάνχοπ. Έτσι με 

βοηθό του τον τυπογράφο δημήτριο Μεσθενέα, ο Μάγερ ετοίμασε την 

εφημερίδα που από καιρό σχεδίαζε. αφού δημοσιοποίησε την «Προ-

κήρυξη», με το «περί τῆς ἐλευθερίας τοῦ Τύπου» φρόνημά του και την 

ταύτισή του με τις απόψεις του φιλελεύθερου φιλοσόφου Μπένθαμ. 

Προκαλώντας τον θυμό του Μαυροκορδάτου, που ήταν πρόεδρος του 

Εκτελεστικού (δηλαδή της προσωρινής κυβέρνησης) και θιασώτης της 

συνταγματικής μοναρχίας. η κόντρα τους δεν σταμάτησε ποτέ.

φΑΝΗ ΠέΤρΑ λΙΑ 

Μάγερ, ο μαχητής 
της ελευθεροτυπίας
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Την 1η ιανουαρίου 1824 κυκλοφόρησε το πρώτο φύλλο των 

Ελληνικών Χρονικών. Εφημερίδα χρηματοδοτημένη από το φιλελ-

ληνικό κομιτάτο του λονδίνου, διαποτισμένη από το φιλελεύθε-

ρο πνεύμα των διανοουμένων της μεταναπολεόντειας Ευρώπης. 

Εγκαινιάζοντας ουσιαστικά τη νεοελληνική δημοσιογραφία. 

Εφημερίδες της πολιορκίας δημοσίευαν την επικαιρότητα, 

με «ειδήσεις των καθ’ έκαστην συμβαινόντων». Με καθημερινό, δη-

λαδή ρεπορτάζ. βοήθησαν να κρατηθεί όρθιο το ανθρώπινο δυνα-

μικό, μέσα στην απερίγραπτη ανθρωπιστική κρίση. Έδωσαν χώρο 

και στις γνώμες τρίτων και σ’ εκείνους που τους ασκούσαν κριτική.

ο Μάγερ δεν ήταν πλέον μόνον ένας ρομαντικός φιλέλλη-

νας πολεμιστής. αλλά και παρεμβατικός δημοσιογράφος, που μέσα 

από τα γραφτά εμβάθυνε στις έννοιες ελευθερία, δημοκρατία, ελευ-

θεροτυπία, δικαιοσύνη, αναρχία, δεσποτισμό. υπερασπιζόμενος 

την ελευθερία της γνώμης του, ασκούσε κριτική σε ενέργειες της 

πολιτικής ηγεσίας. Μέχρι που κάποιες φορές η διοίκηση έφτασε σε 

κατάσχεση φύλλων της εφημερίδας.

Τα Ελληνικά Χρονικά σταμάτησαν να εκδίδονται στις 20 φε-

βρουαρίου 1826. Όταν βομβαρδίστηκε το τυπογραφείο. ο Μάγερ 

έσκαψε λάκκο και έθαψε τα απομεινάρια του «για να μην βεβηλω-

θούν από χέρια βαρβάρων».

Έχοντας πολλές φορές δώσει απάντηση στο ερώτημα «Πρέπει 

νά λέγη τις τήν ἀλήθειαν εἰς τάς ἐφημερίδας;», έγραψε το τελευταίο του 

ρεπορτάζ σε μακροσκελή επιστολή στον ςτάνχοπ. η οποία, τελείωνε ως 

εξής: «Ἡ τελευταία μας ὥρα ἤγγικεν. Ἐγώ δέ καυχῶμαι, διότι ἐντός ὀλίγου τό 

αἷμα ἐνός Ἐλβετοῦ, ἐνός ἀπογόνου τοῦ Γουλιέλμου Τέλλου, μέλλει νά σμίξει 

μέ τά αἵματα τῶν ἡρώων τῆς Ἑλλάδος».

ςτην έξοδο σφαγιάσθηκε μαζί με την αλτάνη και τις κόρες 

τους. Ήταν είκοσι οκτώ χρόνων.

Το 1926, στα εκατό χρόνια από την έξοδο, η ΕςηΕα, με μαρ-

μάρινη στήλη στο σημείο όπου βρισκόταν το τυπογραφείο, τίμη-

σε τον «γραφίδι τε και όπλοις δημοσιογράφο», παρουσία του τότε 

αντιπροέδρου του δ.ς. Ζαχαρία Παπαντωνίου. Τον διαισθητικό και 

πείσμονα μαχητή της ελευθεροτυπίας και της δημοσιογραφικής 

ανεξαρτησίας.
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